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A községek.
A megyei közigazgatás nagy ke­

retében tekintélyes helyet foglalnak el 
a községek. A közigazgatás nagy gé­
pezetében ezek viszik az egyik leg­
fontosabb szerepet, éppen azért szük­
séges. hogy ezekre, a községi életre, 
a községi ügyekre s a belső ügykeze­
lésre több gondot fordítsunk, mint 
eddig fordítottak éppúgy a megyei 
tisztviselők, mint a megye kóztör- 
vényhatásága.

A felsőbb rendeletek, felsőbb inté- 
kedések végső végrehajtó közege a 
község elöljárósága; a mit tehát a 
minisztérium, vagy a megye hatósága 
által elrendeltetik, az megy a község­
hez s igy minden közigazgatási intéz­
kedés végpontja n község. De más­
részről egyes községekből állván az 
evész állam összessége, e tekintetből 
is, mint az állami nagy épület egy- 
egy fontos alkotó alaprésze nagyon 
is figyelemreméltó.

Nem lehet, nem szabad kicsinyei 
niink a községi ügyeket mint azt 
egyesek teszik, sőt pontosságuknál 
fogva kiváló figyelemre méltatandók. 
Fontos a községek hivatása és szerepe 
a hivatalos élet terén, de fontos a 
társadalmi élet terén is.

Azon kicsinylés, mely a megye 
köztörvényhatósága nagytöbbségének 
közönyében mutatkozik, az a semmibe 
vétele a községi ügyekben, mely gya­
korta nyilvánul a megye székházában, 
oly hiba, melyet évtizedeken át nem 
lehet helyre hozni. Ennek tulajdonít­
ható, hogy a községi közélet, épp úgy 
hivatalos, mint társadalmi téren, sok 
helyen annyira elhanyagoltatott s ez 
által számtalan zilált s kevert helyzet 
idéztetett elő.

Kívánatos, hogy épp úgy a főis­
pán, mint az alispán több gondot for­
dítsanak a községekre.

Azon számos hiba, visszaélés, 
mely már megyénkben felmerült, iga­
zolja azt, hogy nem minden község­
ben mennek jól az ügyek, s hogy a 
mutatkozó rendetlenségek- és vissza­
éléseknek eleje vétessék, kívánatos, 
miszerint az alispán s a felsőbb rangú 
tisztviselők koronként megvizsgálják 
a községi ügy kezelését. Ila ez gyak­
ran történik, akkor egyrészről a köz­

ségi elöljárók jobban iparkodnak kö­
telességeiknek eleget tenni, másrészt 
a községi testület, is látva a felsőbb 
ellenőrizést, kiemeltetik rendes lethar- 
gikns álmából, jobban érdeklődik sa­
ját ügyei iránt.

A sok kibocsátott rendeletnek cse­
kély, vagy éppen semmi haszna sincs; 
hiszen ha akarják, teljesitik, ha nem, 
hát úgy is jó.

Kell, hogy az alispán erélyes vizs­
gálatokat tartson, alaposan kutassa át 
az egyes járások, községek ügykeze­
lését, a hiányokat szigorral jegyezze 
s aztán az észlelt rendetlenségeket és 
visszaéléseket kérlelhetetlenül meg­
torolja.

Ez okvetlenül kívánatos, hogy a 
sok rendetlenségnek eleje vétessék.

A rendszeres és lelkiismeretes ügy­
kezelés az állami jólét alapfeltétele, s 
hogy ez jól menjen, ahhoz okvetlenül 
szükséges a gondos és szigorú ellen­
őrzés. Legtöbb esetben az ellenőrzés 
hiányossága az oka ama sikkasztások­
nak, csalásoknak, melyek megdöbbentő 
károkat okoznak, úgy egyesekre, mint 
a nagy közönségre.

Az elmondottak után még meg­
jegyezzük, hogy a községi ügykezelés 
rendszeressége nagyon sokat függ a 
körjegyzőktől is ; mert bizon, különö­
sen oly községekben, hol a papon és 
tanitón kívül más intelligenczia nincs, 
a községek sorsa sok tekintetben a 
jegyző kezébe van letéve. Hiszen ta­
pasztalásból igazolhatjuk, hogy sok 
községet egyenesen a jegyző lelketlen- 
sége s visszaélése tett tönkre; tessék 
csak körülnézni s ujjal lehet némely 
községre mutatni. Más községeket, jó- 
ravaló, becsületes jegyzője az örvény 
széléről visszarántott s rendezett. Erre 
is tudnánk példát felhozni, igaz ugyan, 
hogy csak keveset.

Nagyon fontos tehát a községi 
ügykezelés s nagyon fontos hivatása 
a községi életnek.

Nagyon helyeseljük Simontfay Já ­
nos ügyvéd s megye-bizottsági tagnak 
azon erélyes fellépését, melyet a me 
gyei közgyűléseken a községi ügy ke 
zelés érdemében tamisit. Nagy szolgá­
latot tesz ezzel a közügyeknek; csak 
minél gyakrabban s minél nagyobb 
erélylyel és szigorral lépjen tel.

Csak igy lehet sikert elérni.
— y —

X A B C £ A.
A mostoha.

Esteledik, mar messziről hullik a gu­
lya kolompja, siet is a gazda, hogy jó ­
szágának éjszakára jó almot vessen. A 
gíizd asszony sürögve - forogva szedi elő 
sajtárjait, öblögeti, törölgeti, nehogy valami 
szemét maradjon benne , ha a fej és re 
kerül a sor.

A munkásnép is hazatér, fáradtan 
dobja le válláról a kapát, kaszát, meg­
csókolja teleségét, gyermekeit és a terí­
tetten asztalhoz Ul, hogy verejtékkel ke­
resett estebédjét elköltse. A gyermekek is 
körülülnek s a melyik nem éri cl a közös 
tálat, az sipitva kéri édes anyját, hogy 
vegye fel ölébe, a mit az anya meg is 
tesz, ha azt akarja, hogy vigauója egész 
maradjon.

A családapa keresztet vet magára s 
fennhangon mondja el gyermekeivel az 
estebédi imát, kik már alig bírják kiállni 
a füstölgő tál csiklandozó szagát. Az evés 
megered, a kis pofókos kölyök anyja ölé­
ben úgy ficzkándozik, mint bal a vizben 
és hogy nem igen éhes, azt legjobban 
mutatja a ruháján lefolyó vizeskása, de 
azért mégis minden kanál levest, mit az 
édes anyja a szájához emel, addig rán­
gatja, addig czibálja, mig az a földre megy.

Estebéd után az anya lefekteti leg­
kisebb gyermekét, a nagyobbak kisurran­
jak a bűz előtti pádon filö öregekhez, 
hogy meghallgassák nagy szüléjük tüudér-

A magyar delegáczió kedden tartotta 
záró Ülését, melyen hitelesítették a jegy­
zőkönyveket, Kállay közös pénzügyminisz­
ter a király köszönetét jelentette be a 
delegáczió áldozatkészségéért, végül Hay- 
uald hibornok, mint elnök záróbeszédet 
tartott. Beszédének nevezetesebb része igy 
hangzik: „Csak örvendhettünk a kormány 
nyilatkozataiból megérteni, hogy tolséges 
urunknak éppen a monarchia megőrzött 
hatalmi állásától támogatott szándékaival 
találkozó más uagyhatulmasságok közre­
működése lehetőleg biztosítani fogja az 
óhajtott béke mulasztjuit még azon, éppen 
az utolsó napokban beállott sajnálatos 
esetre is. ha a délkeleti szomszéd orszá­
gok népei egymás iránti viszonyaikban 
a nyílt ellenségeskedés terére lépnének.u

Az országos kiállítás után.

Magyarország földinivelő ország, ezt 
tartotta és tartja a külföld felölünk jó 
magunkkal egyetemben. Azonban ha valaki 
behatóan foglalkozott a munkavallás ava­
tott templomainak két legkitűnőbbjében, 
a mezőgazdasági pavillonbun és az ipar­
csarnoknak megragadó szépségű tárgyai­
val, melynek uiiudegyike a legkitűnőbb 
szónoklatnál jobban hirdeti a munka áldá­
sát, a mai kor irányát és jellegét, úgy 
kell, hogy más meggyőződésre jutott le 
gyeu. Az anyaföld emlőjéből táplálkozott 
valamint az érdes kéz alkotta produktumai 
a négy folyam árja szegte föld gazdagsá­
gát tüntette töl és fajunknak szellemét, 
mely magát a uvuga.i műveltségtől nem­
csak el nem zárta, hanem azt utolérni is 
törekedett.

De bármily fényes, gazdag és meg­
ragadó is volt e kiállítás, tényleges viszo­
nyainkról hü képet nem nyújthatott az 
idegennek.

Mert tekintsük csak a büszkeségünket 
képezte mezőgazdasági csarnokot tenné 
nyeivel és kiállítóival, azon veszszük észre 
magunkat, hogy itt csak nagy- és közép­
birtokosok szerepelnek. Hol maradtuk a 
hazáuk zömét képező k i s g a z d á k ?  
Talán az adó görnyesztö súlya alatt ra­
gadtak honn sovány terményeikkel, me­
lyek az adóvégrehajtó irgalmasságából 
megmaradtak? Hiszen ők lettek volna hi­
vatva gazdászatunkat v a l ó j á b a n  bemu­
tatni. De ezek hiányoztak nemcsak Bara 
nyamegyéböl, hanem más megyékből is. 
A nagybirtokosok kiállításáról bajos dolog 
hazánk gazdászati viszonyait megismerni. 
Itt a tőke, a szellemi és anyagi tehetség 
központosaivá van. Ezeknek módjukban áll 
gazdaságaikat úgy rendezni és művelteim, 
hogy minél kitüuőbb legyen és meunél töb­
bet jövedelmezzen. De tehetik-e ezt a kis­
gazdák, hol a tőke, az anyagi jólét és 
szellemi műveltség hiányzik? Ok nem áll­
nak még az éitelmiség azon fokán, me­
lyen belátnák, hogy a jobb győz, és a

Üét, avagy uagyapójuk huszár életének 
történetét és az elbeszélés annyira érdekli 
őket, hogy bóbiskolásokból az ébreszti 
fel, ha egyik vagy a másik feje ugyan 
csak összetalált ütközni a túlbuzgóság sú­
lya alatt.

A nagyapó pipájának kialudtával a 
mese is elfogy és a jobbról-balról szu- 
nyadozó porontyokat egy hatalmas köbintés 
ébreszti fel elmeredésükből, a köbintés 
mint egy takarodó fuvás a mese hallgató 
gyermek közönségnek, kinek egy része 
örömest, más része pedig kelletteleulil, ál­
mosan távozik haza.

Az öregek is betérnek hajlékaikba, 
az utcza néma. a falu csendes mint a te­
mető. csak egy-egy kutya vonitás szakítja 
meg az ünnepélyes cseudet.

........................Éjfél van, 12 órát kiált
az éji őr, egy csinos kis bűz kapujához 
megy, letesz valamit és elillan, mint a 
gondolat. Miért ment oda? mit tett l e? . ,  
és miért siet? . .

Alig távozott azonban az őr, Kenyeres 
Péter gazdag füldmivelü házánál ugyancsak 
ordít a Bodri, ordít mint a kölykeitől meg­
fosztott vadállat.

Hiába csititja a béres, hiába rúgja 
oldalba a kocsis, mindig jobban ugat, 
mindig jobban vonit.

— Mi a meuykő baja van aunak a 
kutyának ? — szól egy mogorva hang a 
nyitott ablakból.

— Én nem tudom gazd’uram — felel 
a béres — pedig eleget simogattam, eleget 
czirogattaui, hogy hallgasson el, de olyan 
ennek a jó szó, mint nekem a vizezett bor.

— Hát nem tudjátok, hogy miért ugat?
— Igenis nem — felel nagy bölcsen

műveltség oly hatalom, mely erőssé és 
gazdaggá is teszen.

A gazdasági pavillou csak azt tüntette 
föl, hogy mi mindenfélének lehetne hazánk 
jó gazdasági elveknek a gyakorlatban való 
érvényesülése által bővében; mily szép és 
mily gazdag lehetne Magyarország kitűnő 
gazdászat által. Másrészről meg arról is 
győzött meg, hogy mily szegénynek kell 
lenni hazánk kisgazdáinak szellemi és 
anyagi tekintetben, midőn az országos ki­
állításban tevőleges részt nem vehettek, 
versenyre nem kelhettek. Mily messze tá­
volban van ily körülmények között még a 
jólét, a haza boldogságának alapja!

De nem megvetendő kincs rejlik a 
tanulságban, melyet e tekintetben is kiál­
lításunkról levonhatunk, ha azt érvényesí­
teni komoly akaratunk vau. (lazdasági 
egyesületeinkre itt is szép hivatás vár. 
Addig is, mig népoktatásunk jobban köz- 
gazdasági természetűvé lesz, az egyesüle­
teknek kell társadalmi utón a kisgazdát 
fölkarolni és azon szellemi niveaura segí­
teni, hogy gazdaságát czélszerübben ren­
dezze és okszerücbben kezelje. Elismerjük, 
hogy a „Bárányamegyei gazdasági egye­
sület11 nem volt tétlen eddig sem és len­
dített is némelyest szántás versenyeivel és 
kiállításaival: de messze mögötte maradt 
annak, amit helyes szervezet és jóakarat 
mellett elérhetett volna Kisgazdáink rozsda­
marta ekevasaik már fénylők; a hagyo­
mányos „apám is igy szokta11 gazdasági 
elvvel már lassau-lassan fölhagynak és kez­
dik érvényre emelni „a hány szántás, annyi 
kenyér11 közmondást; jele, hogy szellemük 
a jóra fogékony. Oktatás és példa kell 
neki, hogy a kor követelményeivel necsak 
megbarátkozzék, hanem a jót a rosztól 
megkülönböztetve az elsőt válaszsza és 
gyakorolja, az utóbbit pedig hagyja.

A gyümölcs és szőlőművelés czé’.szerU 
módozatainak a nép közé való átpláutá- 
lásáról már a múltkor szóltam; a mező­
gazdaság nem kevésbbé fontos, sőt élet­
kérdés ránk nézve, hogy minél többet és 
jobbat, minél olcsóbbat és nagyobb for­
galmú czikkeket tenneljüuk, és hogy a 
termelésnek legczélszerííbb módját ültessük 
át a néprétegbe. Elmondom tehát erre 
vonatkozólag is nézeteimet.

Hogy gazdasági egyesületünk a népre 
hathasson a czélszerünek ismert gazdászati 
elvek általánosítása érdekében, szükséges 
a kis gazdák és az egyesület között az 
összekötő kapocs, melyre legalkalmasabb 
a vándortanári intézméuy. Ez a jelenlegi 
szervezetben úgyis haszontalan, a ráfordí­
tott pénz kidobottnak tekinthető, mert a 
tanárok működési köre és működésűk ered­
ménye egyenlő a zérussal. De ha igénytelen 
nézetünk szeriut úgy szerveztetik, hogy a 
gazdasági egyesületek elveiket — érteni 
gazdászati elveiket — terjesztik és a ne­
vezetes gazdasági munkákra előzőleg a 
községekben megjelenve, a gazdákat ok­
tatják, a czélszcrübb módozatokkal, az 
újabb és elöuyösehb vetőmagvakkal meg-

a kocsis — de annyit tudunk, hogy na­
gyon haragszik a kis kapura.

— Én azt hiszem, hogy valaki van 
a kapu előtt — szól a béres — mert ok 
nélkül csak nem . . . Nem végezlieté sza­
vait, mert e pillanatban gyermeksirás llté 
meg mindhármuk fülét.

— Ez egy valóságos kis gyerek! — 
szól mind a két szolga egyszerre.

— Kis gyerek? kössétek meg a ku­
tyát, gyújtsátok meg a lámpát, én is mind­
járt künu leszek, csak egy felsőt rántok 
magainra és az anyjukomut költőm fel. 
Az iméut mondottak után az ablak be­
csapódott.

Csakhamar világos löu az udvarban, 
a kis kapu kinyílt s midőn a gazda ép át 
akarja lépni a küszöböt, a lámpa fényénél 
egy finom csipke pólyába hurkolt csecse­
mőre talál. Könyei elfojtották hangját, 
csak ennyit tudott mondani: Szegény 
gyermek ! . . .

Elmerengé8éböl s fájdalmából a béres 
költé fel, ki félénken figyelmeztető, hogy 
a csecsemő fázik s talán éhes is.

Felelet helyett a derék gazda felkapja 
a kitett gyermeket és jobban repülve, 
uiiut menve a házba vivé, hol a kis gyer­
mek felesége karjaiban második anyára 
talált.

— No úgy-c hogy szép gyerek? — 
szól büszkén Péter gazda — én találtam.

— Nem gyerek az gazdám, hanem 
leány, olyan szép mint a kikelet, vagy 
mint a harmatos rózsa! Nézze meg azt a 
kék szemet, azt az eper ajkat, Isteuben 
boldogult Kózsikámat juttatja eszembe.

— Auuál jobb, legalább pótolva lesz

ismertetik, azok veteményezésére és műve­
lésére a szükséges útbaigazításokkal szol­
gálnak ; szerzett tapasztalataikat pedig az 
egyesületnek előterjesztik, hol azok a tár­
gyalás anyagát képeznék, melynek ered­
ményéhez képest járnának el tovább, wg.V, 
hogy kézzel foghatóvá tennék példák által 
az előnyösebb módokat s meggyőznék őket 
a jobbról: akkor, de csak akkor várhat­
nának kis g; izdáiuktól általános jobb mezei 
gazdálkodást, jobb anyagi helyzetet. A 
váudortauárok volnának hivatva oktatásuk­
kal a nép szellemét irányítani és útba­
igazításaikkal anyagi jólétüket előmozdí­
tani; szóval értelmes gazdákat nevelni.

Meg egy faktort nem szabad figyel­
men kívül hagyni, és ez a néptanitó. A 
néptauifókat igyekezzék a gazdasági egye­
sület tagokul megnyerni, természetesen nem 
úgy, mint eddig, kötelezettségekkel jogok 
nélkül, (uii alatt a torint tagdijt értjük és 
azon körülményt, hogy szavazati joga nem 
volt) és oly hatalmas erővel rendelkezik 
nemes missziójában, hogy csodákat mii vél­
het a gazdászat terén. A néptanitó, ki foly­
ton a néppel érintkezik és igy aunak ész­
járását ismeri, sokat tehet gazdászatuuk 
emelése érdekében annyival is inkább, 
mivel legtöbb esetben ö is bir földdel fize­
tése fejében Ez tehetné a gazdasági egye­
sület utasításai szerint a kísérleteket a 
magvakkal, melyekről az egyesület gon­
doskodnék ; ez járhatna elöl a czélszerü 
földművelésben és gazdászati ismeretek 
alkalmazásában, hogy a nép közé igy át­
származzanak.*) Hiszen jól tudjuk, hogy 
a nép csak látni akar és a látottak után 
indul. De a néptanitó olvasó köröket is 
alakíthatna, melyekben gazdasági ismere­
teket tartalmazó olvasmányokat ismertet­
hetne, ezeket megkedveltetné egyes föl- 
olvasásai által. Hogy a tanító ez esetben 
a költségektől mcgkiméltessék, nemcsak 
méltányos, de jogos is. A gazdasági egye­
sület hatna oda, hogy e czélra a szüksé­
ges pénz a tanító felelőssége terhével ren­
delkezésére legyen; de az egyesület gon 

' doskoduék arról is, hogy fáradságáért a 
; néptanító a kellő erkölcsi és anyagi el­
ismerésben részesülne A kormány támo 

| gatása mint eddig, úgy ezután is nélkülöz*
| hetleu és ezt a gazdaközönség méltán meg 
I is várhatja — a haza érdekében.

Ily módon véljük kis gazdáinkat oda 
i emelhetni, hogy az ö gazdálkodásuk ered­
ménye képezhesse egy majdani kiállítás 

I büszkeségét, mint ezt képezte a múlt ki- 
I állítás alkalmával a nagy birtokosok ki 
I állított tárgyai; de ily mód által véljük 

őket szellemileg és anyagilag is gyarapí­
tani, mezei gazdászatunkat fejleszteni és 
tökéletesíteni, hogy bátran kiálthassa a 
versenyt a hason országok müveit népei­
nek gazdászatával.

* ) Ö rö m m e l j e g y e z z ü k  m e g . h o g y  fő t is z t  e le m io  
K o m á ro m y  T ó d o r  e  té r e n  k i tű n ik  é* p é l.ln j: í  v.il 
v e z e t i  népét a h e ly e s  g a z d á s z a t r a .  — K ö v e s s é k  
t á r s a i  i s !

8 Jancsikánknak le játszó-a vés 
társa.

— Igaza van apjukom s ha az Isten 
is (így akarja, (alán e két gyerek még . . .

— Ne izéi jen már kelméd! rá éiüuk 
még arról gondolkodni, nézze inkább, hogy 
valami enni valót adj ou ueki, tudom, hogy 
éhes szegény kicsike.

— Éhes? no nem baj! maradt még 
reggelről egy kis paprikás szalonna, meg 
egy kis jó ó-bor. azt hiszem, ez jót fog 
tenni neki.

— Hova gondol kelmcd? szalonna? 
bor? ez nem olyan erős természetű, mint 
a mi Jancsink, ennek tej kell, tej biz’a!

— Honnan gondolod, hogy nem oly au ?
— 11a nem is moudanáui, hát lát­

hatja ! nézze ezt a takaros pólyát, nézze 
ezt a . . . nini egy levél!

— Csak nem bontod fel?
— Már miért ne bontanám? Költse 

fel Jancsit ö majd felolvassa, hogy mi 
a bir.

De a kis Jancsit nem kellett költeni, 
mert ott ólálkodott az ajtó mögött, leste 
a szobában türténeudöket s midüu nevét 
hallá kiejteni, elöugrott — s mint a ház 
egyetlen Írástudója - felolvasá a levelet, 
amely következőkből állott:

— Viseljétek gondját! szeressétek!
— Igeu igen szeretni fogjuk — kiál­

tott fel Ágnes asszony — szeretni fogjuk 
miutba sajátuuk lenne. — S becsületesen 
meg is tartotta szavát, mert 14 éves ko­
ráig olyan lány lett a kis Ágnesből, (mert 
megjegyzendő, hogy saját nevére keresz­
telte,) hogy az egész falu legénye, még 
a biró fia is megsüvegelte, ha vasárnap 
az isteni tiszteletre meut. De ö a sok sll-

vcgelést mibe sem vette, többet ért neki 
ha János — mert a kis Jánosból 21 éves 
délezeg legény lett — ha csak egy jó 
szót is intézett hozzá és ebben nem egy­
szer volt része, mert uii tűrés-tagadás, 
János fülig szerelmes lett a szépen kifej­
lődött Ágnesbe s amit Ágnes a legforrób­
ban viszonzolt is.

Már az eljegyzési napot is kitűzték, 
Ágnes asszony nagyon siettetie a gyerme­
kek egybekelését, de mindannyiszor abban 
maradt, mert Péter gazdának sebogysem 
tetszett, hogy ily fiatalon kössék le ma­
gokat egymásnak. Mindig azt mondta — 
mint már minden öreg mondani szokta — 
hogy százszor is elfelejtik egymást, mig 
be nő a fejők lágya. .

8ok unszolására Ágnes asszonynak 
még is csak beletörődött és megengedő, 
hogy a fiatalok gyűrűt cseréljenek. A pün­
kösd utáni hét volt kitűzve, meg is történt 
volna, ha a kérlellietlen halál he nem kö­
szönt és a jő feleséget, a gondos anyát 
el néni ragadja magával.

Úgy Péter gazda, mint a fiatalok vi­
gasztalhatatlanok voltak, egyik sem gon­
dolt az eljegyzésre, mindegyik a felejthe­
tetlen halottat siratá.

.......... így múlt el két év, és a fe­
lejthetetlen elfelejtetett, a sírást nevetés, 
a bánatot öröm váltá fel.

Péter gazda, ki ezelőtt este rendes 
idöbeu otthon volt, kezdett cl-elniaradozni, 
sőt még néha egész éjszakákat is a házon 
kívül töltött. 8 midőn gyermekei kénlék 
tőle, hogy hol járt? azt feleié, hogy mi­
nek kérdeztek, előbb utóbb úgy is meg 
tudjátok a valót.

(Folyt, köv.)



letességben fenntartani oly módon, hogy 
az a helyiség különböző magasságú pont­
jain egyforma legyen, a levegőt, ki ne 
szárifsa és azt kellemetlen vagy ártalmas 
anyagokkal meg ne rontsa. A flltőkészlllék 
továbbá olyan szerkezetit legyen, hogy 
tanítás közben zavarólag ne hasson, más­
részt a tanulóknak mintegy lehetetlenné 
tegye a hozzáférhetést, nehogy megsérül­
jenek. A flltést ezen követelményeknek 
megfelelően a dr. Meid i n g e r  tanár rend­
szere után készült kcmenczékkel lehet 
eszközölni.

A Meidinger féle kályha öntött vas­
hengerből áll, ezt kettős vas-köpeny veszi 
körül. (Részletes szerkezetét itt ábrák nél­
kül nem adhatjuk.) A tüzelésre használt 
anyag, a kályha tetejét képező f<idél el­
távolításával helyeztetik be s fölülről gyuj- 
tatik meg, úgy hogy a tíiz lefelé fog ter­
jedni. Ezt lehetővé teszi a kályha-ajtó 
nyílása, melyen a levegő a hengerbe hat 
és igy léghuzamot hoz létre. Mihelyt a 
tíiz következtében előálló hő a henger és

Egyesült erővel előre a társadalmi 
utón, kisgazdáinkat a helyes gazdászatra 
és az ipar megkedveltetésére nevelni és 
bebizonyítjuk, liogv ez országos kiállítás 
hasznos és tanulságos volt egyaránt.

Schmidt Boldizsár.

A háború.
Szerbia hadüzenete. mely a szerb 

hadsereg előnyomulásával egyidejűleg kö­
vetkezett be, sajnálatos tény ugyan mind­
azokra nézve, kik a kelet-ruméliai bonyo­
dalomnak vérnélküli megoldását óhajtották, 
el kell azonban másrészről ismerni, hogy 
Milán szerb királyt, aki az európai szer­
ződéseket mindig tiszteletben tartotta, a 
török kormány tétlensége s a bolgár rész­
ről való provokácziók kényszerhelyzetbe 
hozták.

B árui ennyi re sajnálatos is tehát, hogy 
Szerbia és Bulgária közt megegyezés nem 
jöhetett létre, amint azt Magyarországban 
régóta ajánlottuk, nem lehetetlen, hogy 
Európa még köszönettel fog adózni Szer- j köpeny közötti levegőt felmelcgitettc, az 
Idának, amiért ez a hadüzenet által több J fölfelé terjed s az alulról beható hideg 
világosságot derített a helyzetre. levegő által kiszorittatik, inig lehűlvén a

A nagyhatalmak — különösen pedig kályhaesö végén alkalmazott köuyökcső 
Ausztria-Magyarország és Németország — nyílásán a füst elvezetésére szolgáló csőbe 
elhatározták, hogy egyes balkáni népek j s ezen a kéményen át a szabadba jut. 
hasonló viszályai esetén sem maguk köz- A Meidinger kályháknak e l ő n y e i  a 
vétlenül beavatkozni, sem egy másik ha- következők: A tüzelő anyag egyszerre he 
talom beavatkozását megengedni nem lyezhető el benne, tehát óraközben a szó- 
fogják. kásos rárakás elmarad s igy az oktatási

Gondoskodtak tehát már arról, hogy idő alatt rendzavarást nem idéz elő. A
a jeleu háború a két balkáni szláv ország kályha ajtaja oly szerkezetit, hogy nagyobb 
közt lokalizálva maradjon. Szerbia teljesen vagy kisebb mérvű kinyitása a léghuzamot 
jogosan cselekszik, ha erélyesen védi ér- és általa a tűzi anyag égését szabályozza, 
dekeit és anyagi garancziákat is szerez miért is egyenletes hőniérsékre emelhető 
magának az iránt, hogy ez érdekek biz- I az iskolai levegő. Ez főleg még az által 
tossága s a balkáni államrendszer állaii- j is cléretik, hogy a köpeny a kisugárzásból
dósága nem tog holmi forradalmi válla- a benne levő és keringésnek induló leve
latok esélyétől függeni. gövcl fogatja fel. A vashenger túlságos

Másrészt abban sem lehet kételkedni, vastagsága pedig a meleget huzamosabban 
hogy Milán király valamint első tanácsosa, tartja meg, másrészt a füst vagy gázoknak 
Garasanin miniszterelnök állainférfinieszélye átömlését akadályozza meg. Tüzelőanyagul 
elég biztosítékot képez arra nézve, mi- rendesen kős z é n  haszuáltatik, de vannak 
szerint a szerb állami érdekek megóvása , oly szerkezetű kályhák is, a melyek f áva l  
a Bulgáriával folyó háborúban legjobban | fllthetök. Mindkét esetben a tüzelőanyag 
az által érhető el, ha mihelyt lehet, köz- [ oly módon ég el, hogy abból felette kevés 
vetlen Szerbia és B ílgária közti megegye- i korom és meleg vezettetik ki a kürtön, 
zésre törekesznek. I Ezen kályhák nagysága a termek térfoga-

A hareztéren való mérkőzés után talán tával arányos, ezért beszerzésüknél a szó- 
könnyebb is lesz az érdekek amaz egyen- bák nagyságát ki kell számítani, 
közli vonalainak meghatározása, melyek iskolákban azonban, ha nagyobb
közt megfelelő határigazítás alán Szerbia 1 8zalnu az ifjúság, ily egyszerit szerkezet a 
és Kulgaria békésen meglehetnek egymás kellő mennyiségű friss levegőt nem szol- 
mellett. váltathatja, mert ez csak a megromlottat

Minthogy Törökország ragaszkodik a túvolitja el. 40—50 tanulót számláló tan- 
teljes tétlenség módszereihez s a tények termekben tehát oly kályhákat szokás már ( 
logikája ily allami alakulásoknál mindig alkalmazni, melyek nagyobb mennyiségű 
a távollevők s a semmittevés politikájának frjs8 levegőnek bevezetését eszközük.
rovására szokott kiütni, Szerbiának később . Ar - i , „ . . . .  . . .  • . ,. . -i • c nv.. ... . . A Meidcngcr-lele k;ilvlia két ajtóval
bizonyára s.kerUln, fog Törökországgal van oMatva. £* ah,., a levegőt vezeti a 
oly egyezségre lépni mely a nagyobb vasll b ,1(>gy tllzet ék,8°8ze. a k.|sö 
bonyodalmakat meggátolja h* ép annyira jtón k „ M̂ cli, re 8Ziint aIlva,.„t k.. 
all Törökország., nnnt áltálán Enropa ér- , zik l)e A kiiliyükc81,  „yilassal ki|.
dekeben. . . . . . . . .  .. mert a falon át kiviilr.il, a padozat felett

* ” . ! *  f 1"!1”! té"y.a."“8 egy csatorna vezeti be a friss levegőt,
mellékkörülmények o eltekintve, Szerbia me| k<)|><.„V(.„ a, megmelegedve bat 
sa,átképen azt a balatlan es nehéz tol- a likac8<(8 |4 |vj,a|édele„ a terembe s végre 
adatot vaUaüa önkényt magara, hogy a az elhasznált a kálvl,a ajtaján illan el. Ha 
Balkan-félszigeten az európai jogrendet azonb>11 a lrÍ88 , , v; , ijeló,,ásóra szükség 
nem puszta szavakkal es d.plomacziat jegy- ni a C8(i rel, sz 8<. Mvive| vezetii á  | |  , ■ - , i . i u o í j v i i . 1 p  .  t o t t - a / ,  o i ' t t i t t i t i  f l ö b l lzekekkel, bűnein a tettnek Keleten egye 1 j)C *
dili hathatós bizonyító erejével védi meg ‘ Mi a Meidinger kályhákat több lakó- 

Lz persze Törökország eladnia lett j ,lizbaI1 aehs^uy fViVár«»i tanintézetben is 
volna, de a torok a lan,férfiak, mint ren- |attul; ég lla8zl,álat..kat illetőleg .„indeuUlt 
deseu, unt sem latiak előre s azután sem ; tsak ke(,vezíi ta„a8ztalat„król értesültünk.
tettek semmit. . ! Az osztr-n,agyar birodal....bán 201! iskola

Minthogy az eleiben (így nnn a po e lUctl,oll I8/ 4 U,„lapesten 47 tanodában 
htikaban mindenkinek megnnak kell m„„-j ;,20 Meidinger-kályha van. 
kaiut veire/nie s kőre isseiret te ipsitenie. ikaját végeznie s kötelességét teljesítenie, 
Törökország mulasztásainak is az a tér- | 
mészetes következménye, hogy Szerbia, 
mely a más által elmulasztott kötelességet 
magára vállalta, ezen pénzbe és vérbe 
kerülő akcziót arra is fölhasználja, hogy 
a szerb állam érdekeit jövőre is biztosítsa.

Mert már majdnem bizonyosnak ve­
hető, hogy a jól begyakorolt és kitünően 
szervezett szerb hadsereg a Bulgária el­
leni háború stratégiai czélját csakhamar 
el lógja érni, annál is inkább, mert a szerb 
hadsereget egy iiarczias nemzet diesteljes 
tradicziói lelkesítik, mely nemzet a maga 
szabadsagát és függetlenségét számtalan 
esatatéreu vívta ki magának.

L)e bármennyire legyen is kétségtelen 
e háború eredménye: Szerbia minden ba­
rátjának azt kell kívánnia, hogy a háború 
csak igen rövid ideig tartson s csupán 
eszköz legyen a czél elérésére: az állan­
dóság föltételeit magában foglaló meg­
egyezést és kibékülést hozni létre a két 
Balkán-ország közt.

Ha minden háború czélja a tartós 
béke: úgy itt különösen áll ez Mihelyt a 
fegyverek ereje bizonyos eredményeket 
mutat töl, a szerb királyság bizonyára tel­
jesíteni fogja a mérsékletnek az erőseb­
bet illető kötelességét.

Mindkét hadviselő félnek szem előtt 
kell tartania, mihelyt elérkezik a kölcsönös 
tárgyalások ideje, hogy a régi közmondás 
„luter dnos litigantes férfiún gaud« t“ sehol 
sem alkalmazható inkább, mint e háború 
bán. A sósáig tartó háború mindkettőnek 
ártana, s csak Oroszországnak használna, 
mert ürügyet adna ueki kezébe az eset­
leges beavatkozásra.

A fűtés- és szellőztetésről.
( F o ly  ta tá n .)

Térjünk vissza az iskolák fűtésére és 
szellőztetésére s lássuk mindenekelőtt, mi 
az iskola-tlltés feladata.

A f ű t é s  feladata első sorban a tan­
teremben a levegő hőmérsékletét egyen­

Az eredeti Meidinger • kályhák Becs 1 
mellett Felső-Döbl ing ben, Heim H. gyárosnál 
készíttetnek. Utánzataik, illetőleg teljesen 
hasonlók, 8 c li v a d I ó Ferenc/ budapesti j 
iparosnál kaphatók.

A bol a helyi viszonyok ilyen szer- | 
kezetli íütö-készUlékek beszerzését lehe­
tetlenné teszik, ott tartózkodni kell a kö- 
zönséges vaskályháktól, hanem inkább b e- 
l Ul f ü l ö  cse r é p k á l y h a  ka t kell al-j 
kalmazni, mert ezek szintén elősegítik a ■ 
légcserét.

Nagyobb épületek k ö z ö s  fűtésére egy 
kályhát szokás alkalmazni és a melegség , 
csövek segítségével vagy levegő, vagy víz, 
vagy vízgőz által vezettetik az egyes he­
lyiségekbe. A I é g 1 ü t és újabb időben 
igen általánossá vált, különösen templo- | 
mok , színházak , i s k o l á k ,  könyvtárak 
stb. fűtésére. Kiváló előnye az, hogy a 
iütőhöz a uicgmelegitendö levegőt tetsző- 
eges helyről lehet vezetni, például kertből 

vagy más szabad helyről, úgy hogy a szo­
bákba vezetett levegő nemcsak meleg, liá­
néin igen tiszta is. E fűtéssel okvetlenül 
erős szellőztetést is egybe kell kapcsolni, 
különben a meleg levegő nem tódul elég 
mennyiségben a termekbe. — A v i z f ü t é s 
azon alapszik, hogy a meleg viz fölfelé, 
inig a hideg viz lefelé száll. A megmele- 
gitett viz az épület legmélyebb helyén (a 
pinezébeu) és innen csöveken a helyiségbe 
vezettetik. A legmagasabb helyről egy 
másik cső-rendszer a vizet ismét vissza­
vezeti a kazánba. A cső-rendszer, valamint 
a kazán (melyet gyakran szintén csövek 
helyettesítenek) évenkint egyszer töltetik 
meg, még pedig tökéletesen vízzel. A sze­
leppel ellátott cső-vég víztartóba nyílik, 
úgy hogy a melegség által kiterjedt viz 
kifolyhat és a kihűlésnél ismét visszame­
het. A viz különösen alkalmas a vizfUtésre, 
mert bizonyos mérséklet mellett bármily 
testnél több meleget tartalmaz (a viz faj- 
melegje a legnagyobb). — A g ő z f ű t é s  
uc l  a viz-kazant gőzkazán helyettesíti. A 
fejlesztett gőz a vezető csövekben lccsa

pódik és az igy származott gőz ismét a 
kazánba folyik vissza. A gőzfűtés igeii 
nagy mennyiségű meleget nyújt, mert ha 
vízzé válik, az úgynevezett rejtett melege 
kiszabadul, mely sokkal több meleget ad, 
mint mikor a viz 100 tokról a szoba mér­
sékletére hül le. Azért nagy termek tll 
tésére alkalmaztunk legczélsz^rübhen. A 
viz-és gőzfűtésnél a szellőztetést külön kell 
alkalmazni.

(Vége kov )

Uj szabályrendeletek.
I

Szabályrendelet a hordár vagy bérező Iga iparról.

1. §. Hordár vagy bérszolga iparra 
iparengedély úgy egyes egyéneknek, mint 
vállalkozóknak adható. Engedélyt azonban 
— még vállalatra is — nem nyerhet oly 
egyén, ki nyereségvágyból elkövetett bűn­
tettért vagy vétségért megbüntetve volt, 
vagy a hatóság előtt mint megbizliatlaii 
egyén ismeretes

2. §. Az üzlet bi/.tositék-tétel kötele­
zettségével van egybekötve. — Es pedig 
a vállalkozó által teendő biztosíték min­
den általa alkalmazott egyén után 20 Írt­
ban, azon egyénre nézve pedig, ki saját 
személyében kívánja ez üzletet gyakorolni 
30 Irtbau állapittatik meg. A biztosíték az 
engedély kiszolgáltatása előtt készpénzben 
vagy biztosítékul elfogadható értékpapí­
rok bán a város pénztárába leteendő.

3. ij. Minden egyén részére kiállított 
engedélyért — engedély-dij fejében — 5 
Irt fizetendő a város pénztárába.

4. §. A szolgálatukat ajánlható hor­
dárok vagy bérszolgák száma 30-ban álla­
pittatik meg, mely szám azonban a rendör-

| kapitány által a szükséghez képest sza­
porítható.

f>. §. Minden hordár vagy bérszolga, 
akár vállalkozó szolgálatában áll , akár 
pedig saját személyére nyert engedélyt, 
köteles a i < ndörbatóság részéről nyert sor­
számát feltűnő módon (sapkán) viselni.

ti. § A hordár vagy bérszolga csakis 
midörhatóságilag kijelölt helyen állomá­
sozhat.

7. §. A hordárok vagy bérszolgák ál­
lomásaikon rendesen öltözve tartoznak meg­
jelenni.

8. §. A hordárok állomáshelyeit, azok­
nak bizonyos helyen megjelenni köteles 
számát és minden egyes hordárra a meg­
jelenés helyét és idejét a szükséghez ké­
pest időről-időre a rendörkapitányi hivatal 
határozza meg. Ezen kötelesség akkép 
osztandó meg, hogy abban mindenki egy­
formán vegyen részt s senki túl ne ter- 
lidtessék.

8. §. A szolgálatért a következő di­
jak állapíttatnak meg. 1 ) Az állomásiéiról 
vagy a háztól a belvárosban bár hová 20 
kiló téliéiig 20 kr. 21—50 kiló telidig 
30 kr. azon telül 40 kr. 2.) Az állomás- 
térről vagy a háztól a külvárosokba bár 
hová 1—20 kilóig 30 kr. 21—50 kilóig 
40 kr. 50 kilótól fel 50 kr. 3.) A város­
ban bárhol minden munka nélkül várako­
zás öránkint 20 kr. 4.) A városban keres­
kedővel boltről-boltra járni, óránkiut 20 
kilón alul 30 kr. 5.) A vaspályáról le vagy 
vissza 20 kilogramig 30 kr., 50 kgr.-ig 
40 kr, 50 kgr.-tól föl 50 kr. 6.) A város­
ból a Bányatelepre 20 kilogramig 80 kr.
7. ) A Sátortáborba 20 kilogramig 50 kr
8. ) A külvárosokban egyik vámbáztól a 
más kig 80 kr 9.) Az éjszakai szolgálat­
nál kettős dij fizetendő, azonban a vasúti 
meneteknél nincs éjjeli számítás. Az éjjel 
esti 10 órától reggeli 5 óráig tart. 10.) A 
zongora szállítás a városban 4 hordárnak
3 Irt. 11.) Ha emeletbe történik a szállítás
4 Irt. 12.) a  vasútra vagy onnét 5 hordár­
nak 5 fit. 13.) Zongorát becsomagolni és 
kocsira rakni 4 fit. Kocsiról lerakni, ki­
szedni és felállítani 4 fi t. 14.) Bútort kocsi­
ról lerakni felállítani, vagy bármely köny- 
nyebb munkáért óránként 30 kr. 15 ) Ne­
hezebb munkáért óránként 40 kr. 16.) 
Pénztárt fel vagy lerakni, becsomagolni 
egy hordárnak 1 fit. 17.) Háznál, boltok­
nál vagy bárhol éjjelen át 9 órától 6 
óráig őrködni 1 fit 50 kr. 18.) A szabad­
ban téli időben éjjelre 2 frt 50 kr. 19.) 
Hurczolkodások alkalmával egész napszám 
3 frt. 20.) Fgyamikkor fél napszám 1 frt 
00 kr. 21.) Más munkáért egész napszám 
2 frt. 22.) Más munkáért fél napszám 1 frt 
20 kr. 23.) Téli időben egész napszám 1 
frt 50 kr. 24.) Téli időben tél napszám 80 
kr. 25.) Minden hordár köteles gyalog szol­
gálatnál '/« óráig feleletre várni, azon fe­
löli időért óránkiut jár 20 kr. Ezen ársza­
bályokban meg nem határozott munkák 
egyezség szerint fizetendők.

10. §. Minden hordár vagy bérszolga 
az 1884-ik évi XVII. t. ez. 99. §-a alap­
ján előirt munkakönyvén kívül még egy 
személyleirást tartalmazó, a rendőrkapi­
tányság által láttamozott igazolványi köny­
vecskével ellátandó. Ezen igazolvány a 
szolgálatból kilépő hordártól, ha ez vál­
lalkozónak szolgált, az üzlet tulajdonosa 
által elveendő, ha pedig saját személyére 
bírt engedélyt, a kiállitó hatóságnak visz- 
sza8Zolgáltatandó.

11. §. Az intézeti tulajdonos, a hor­
dár vagy bérszolga nevét, valamint minden 
személy változást az iparhatóságnál s a 
rendőrhatóságnál bejelenteni tartozik.

12. A ^hordárok vagy bérszolgák 
részére a számot a rendőrkapitányság 
szolgáltatja ki, melyről nyilvántartást ve­
zet ; a számozás folytatólag s nem egyes 
intézetek szerint történik.

13. §. Az Üzlettulajdonos, a hordár,

bérszolga által okozott károkért első sor­
ban biztosítékával s ezeuíelül egyéb va­
gyonával felelős.

14. §. A hordár vagy bérszolga tar­
tozik a reá bízott teendőket pontosan tel­
jesíteni, szolgálatában becsületesen és lel­
kiismeretesen eljárni. — A reá bízott 
tárgyért felelős, mulasztás, rongálás, el­
vesztésért stb. anyagi kárpótlással tartozik.

15. §. Azon hordár, vagy bérszolga, 
ki a jelen szabályrendelet 5 , 6., 7., 8. és
9. §§. intézkedése ellen bármiként vét, a 
rendőrhatóság által 50 írtig terjedhető pénz- 
büntetéssel vagy megfelelő elzárással bün­
tetendő.

16. §. Azon hordár vagy bérszolga, 
a ki a megállapított díjszabásnál magasabb 
dijat követel, «z 1884 ik évi XVII. t. ez. 
156. § a értelmében az iparhatóság által 
50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel vagy 
megfelelő elzárással büntetendő.

17. §. Azon vállalkozó, a ki a 9-ik 
§. intézkedését meg nem tartja, a rendőr-

| hatóság által 50 frtig terjedhető pénzbün­
tetéssel vagy megfelelő elzárással bllnte- 

I tendő.
18. §. Azok, kik a hordár vagy bér- 

j szolga-ipart az 188-ik évi október elseje
előtt szerzett jogosítvány alapján űzik,

: üzletük gyakorlásával jelen szabályrendelet 
határozatait szintén megtartani kötelesek.

{ — Melv szabályrendeletek szabályszerű 
j módon közhírré tétetni s annak idején a 
j Nagyméltóságu magyar kir. Belügyminisz- 
! tóriumhoz jóváhagyás végett teltei*jesztetni 

rendeltetnek.
19252. sz. Jóváhagyom azzal, hogy 

az ezen szabályrendelet ellen vétőkre a 
15. és 17. §§. alapján kiszabott pénzbün­
tetésekből befolyó összegek a város sze­
gény alapjának gyarapítására . a Hí. §. 
alapján befolyó összegek pedig iparokta­
tási czélokra szolgálnak. Budapest, 1885. 
október hó 10-én. A miniszter helyett: 
Matlekovies s. k. (F. H.)

Hogy ezen másolat a bélyegtelen ere­
detivel mindenben megegyez, ezzenel hi­
vatalos használatra bélyegmentesen bizo­
ny ittatik. Pécs, 1885. évi november hó
9-én. Dr. Tróber, aljegyző.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Nyilvánosságra jutván a Szabolcsba 
nyai törvényellenes iskolai állapot, Schmidt 
B. ur uov. 2-án kelt levelében fölvilágo- 
sitással akar szolgálni ezen állapot telöl. 
Miután azonban fölvilágosító sorai telve 
gúnyos czélzásokkal, ezen állapot oka gya­
nánt ép az ártatlant vádolják, engedje 
meg a tek. szerkesztőség, liogv ezen ügyet 
uiás oldalról is megvilágositsam.

Schmidt B. úr levelében először is a 
kir. tanfelügyelő urat iparkodik minden 
vád alól kimenteni. Bár eljárásában, melyre 
Schmidt ur és előtte a „Néptanoda“ hi­
vatkozott , megnyugszom , mindazonáltal 
nem titkolhatom el csodálkozásomat a 
fölött, hogy senki sem található ezen or­
szágban, ki az országos törvények alapján 
köteles volna ezeu iskoláról gondoskodni. 
Vájjon nem lehetne kikutatni, hogy kit 
illet ezen kötelezettség? Ha sem a bánya- 
tulajdonos, sem a bérlő, sem Szabolcs 
község, úgy végső esetben az állam tar­
tozik iskoláról gondoskodni. Azért nem 
teszem föl a kir. tanfelügyelő úrról, hogy 
a jelenlegi állapotba örök időkre bele­
nyugszik, hanem remélem, hogy annak a 
legrövidebb idő alatt végére lóg járni.

A tanfelügyelő urnák tisztázása után 
ráolvas Schmidt B. ur a pécsi püspökre 
és káptalanra. Megérteti velők, hogy nékik 
csupa noblesse obligehöl is, fölkarolniok 
kellene az ügyet, stb. Nem akarok kitér 
jeszkodni Schmidt B. urnák ama gúnyos 
ezélzásaira, melyekben szemére veti a katli. 
papságnak, hogy a tanítás jogát magának 
szereti tulajdonítani, hogy parancsolni sze­
ret, de a kötelezettségeket, a terheket 
elvállalni nem akarja, nem mintha nem 
tudnék azokra válaszolni, hanem mivel 
nem függnek össze a szóban levő vitás
ügygyei.

Hogy Szabolesbányán sem a székes­
egyházi uradalom, sem a bérlő dunagőz- 
hajózási társaság törvény szerint nem kö 
felezhető iskolafentartásra, azt világosan 
kimutatják Schmidt B. urnák idézett §§-ai. 
De kit illet a r noblcsse obligcu alapján 
az iskola föntartása? Csak azt kell figye­
lembe vennünk, hogy kinek munkásai azon 
bányászok, kiknek gyermekei iskoláztatást 
igényelnek s könnyű lesz elfogulatlan íté­
letet hoznunk. Vájjon a székesegyház mun 
kasai ezen bányászok, mely bányáját 30 
évre bérbeadta, vagy a dunagözhajőzási 
társaságéi-e, mely ezek munkája után te­
szi zsebre a hasznot? Vájjon azért foga­
dott-e föl a társ:i8ág oly sok munkást, 
hogy a székesegyház jövedelmeit szapo­
rítsa, vagy nem azért-c, hogy ö húzhasson 
azok munkájából minél több hasznot? 
Tehát kinek érdekében tartózkodik Sza­
bolcson oly sok bányász, kiknek gyerme­
kei iskolakötelesek? Azt hiszem — s bi­
zonynyal a társaság maga is ezt hiszi — 
hogy a társaság érdekében! Természetes 
következménye tehát ennek, hogy a tár­
saságra háramlik a noblesse obiige alapján 
az iskolatentartás terhe és ucm a székes 
egyházi urodalomra, mely a bérleti össze­
get a kiaknázott szénmennyisógért kapja 
8 melynek ellenőrző személyzete egyetlen 
gyermeket sem küld iskolába.

Azt hiszem, nem mondok nagyot azt 
állitván, hogy a társaság eleiutén maga 
is érezte ebbeli kötelességét, úgy hogy a

legutóbbi időkig soha eszébe sem jutott, 
hogy hiszen voltaképen a bányától a jdóuötrt 
illeti az iskoiaföuutartá8. Ha nem érezte 
volna ebbeli kötelezettségét, hogy magy*. 
rázhatjuk meg azt, hogy a katli. jellegű 
iskola íöntartását s a tanító fizetését min. 
den jog élvezete nélkül kezdettől fogva 
elvállalja? Igen, elvállalta ezen terhet azon 
társaság, mely konokul ragaszkodik a 
nprinczip“*bez a noblesse oblige-e) szem­
ben, hogy egy esetben, melyet nem aka­
rok megnevezni, még Schmidt B úr is 
rázta fejét a fölött.

Már most ítéljen a tisztelt olvasókö­
zönség a fölött, hogy jogos volt-e Schmidt 
B. innak vádja a székesegyházi uradalom 
képviselői ellen, Ítélje meg, hogy kit illet 
ezen iskolatöntartáNáiiak kötelezettsége!

Szabolcs, 1885. uov. 17.
K r is tó f  Jó zsef.

Nyílt kérelem.
A h a l o t t a k  i r á n t i  k e g y e le t  a z  e m b e r i  sz ív n ek  

a z o n  n e m e s  é r z ü l e t e ,  a  m e ly e t  a d d ig  m ig  a  t á r ­
s a d a lo m  t i s z t e s  a la p o n  fe u n  á l l ,  a z  e m b e r  sz ívé  
b o l  e l t á v o l í t a n i  n e m  l e h e t ;  s  h a  e z  m e g s z ű n ik ,  
n g y  m in t  a z  o l d o t t  k é v e  s z é t  h u l l  m in d e n  e ré n y

A z i t t e n i  s o k a k  r é s z é r ő l  s é t á n y u l  is  h a s z n á lt  
k ö z t e m e tő b e  k im e u v é n ,  e ls ő  p i l l a n a t r a  is  lá th a tó ,  
h o g y  e  v á r o s  p o lg á r a in a k  s z iv é b ő l  a  h a lo t ta k  
i r á n t i  k e g y e le t  o t th o n o s ,  —  m e r t  s z e g é n y  g a z d a g  
e g y a r á n t  tö r e k s z ik  t e h e t s é g e  s z e r in t  k e d v e s e in e k  
s i r h a n t j a i t  f e ld í s z í te n i .

E g y  v á ro s  t e m e tő jé n e k  a z o n b a n  n e m e -a k  a 
s i r h a n to k n n  e m e l t  e m lé k s z o b r o k k a l ,  h a n e m  a  föl 
tá m a d á s  a z  e lh u n y t  k e d v e s e k  v is z o u t lá th a tá s á -  
n a k  r e m é n y é t  n y ú j tó  v a l lá s  s z e u te g y  h á z á v a l  is 
k e l l  b i r n ia .

A b u d a k i i l  v á ro s i  k ö z s i r k e r lh e n  fő  k é p  a 
p o lg á r o k  n e m e s  s z iv ii  a d a k o z á s á b ó l  d í s z e s  k á p o lu a  
á l l  f e n n ,  in ig  a  s z ig e t i  k ü lv á r o s i  k ö z s i r k e r t  ily 
é p ü le t e t  e g é s z e n  n é lk ü lö z v é n  a  t e m e tő n e k  r id e g  
s é g é t  e z e n  h iá n y  r e n d k ív ü l i e n  e lő t é r b e  h o z z a .

K z e n  v a l lá s i  s z e m p o n tb ó l  ig e n  é r e z h e tő  h iá n y  
k ö u n y e n  e l t á v o l í t h a tó  a k k o r ,  h a  a  p o lg á r o k  n e m e s  
s z iv ü s é g e  e z t  e z é lü l  tű z i  k i ,  s  m iu d e u k i  te h e ts é g e  
s z e r i n t  h o z z a  m e g  á ld o z a t a i t .  A d jo n  t e h á t  m in ­
d e n k i  a u n y i t ,  a  m it  k ö n n y e i t  n é lk ü lö z h e t  s a  szí 
g e t i  k ü lv á r o s i  p o lg á r o k  v a l lá s o s  é p ü lé s é r e  i t t  is 
le s z  k á p o ln a ,  a  h o l  a z  e lh in t)  t a k  u t á n  k e se rg ő  
s z iv e k  a  v a l lá s  v ig a s z á b a n  m e g n y u g v á s t  t a lá lh a t  
n a k !  —  I s t e n  á ld j a  m e g  a  j ó l e lk u  a d a k o z ó k a t !

K e l t  P é c s e t t ,  1 8 3 5  o k t .  2 5 -é n .

T e m e tő  r e n d e z ő  b i z o t t s á g  n e v é b e n  :

H a r t l  F e r e n c z ,  D r .  T r ó b e r  A la d a r .

elnök jegyző.

Törvényszéki csarnok.
E lő a d  t u d ó  b ű n t .  ü g y e k :

N o v e m b e r  2 3 - á n .  D i t r i c h  G y ö r g y  e l le n  s z á n ­
d é k o s  e m b e r ö lé s  m ia t t .  S c h u l th e i s z  J á n o s  é s  t á r s a  
e l le n  c s a l á s  m ia t t .  J o a c h im th a l  J á n o s  é s  t á r s a  
e l le n  k ö n n y ű  t e s t i  s é r t é s  m ia t t .  N o v e m b e r  2 5  én . 
D in e s z  G y ö rg y  e l le n  s ú ly o s  t e s t i  s é r t é s  m ia t t .  B iró  
G á b o r  e l le n  h a l á l t  o k o z o t t  s ú ly o s  t e s t i  s é r t é s  m ia tt 
N o v e m b e r  2 7 -é n .  K á ló c z i  L a jo s  é s  t á r s a i  e lle n  

| s ú ly o s  t e s t i  s é r t é s  m ia t t .  N o v e m b e r  2Ő -án . N ag y  
S á m u e ln é  s z ü l .  N a g y  Z s u z s a  é s  t á r s a  e l le n  s ú ly o s  

I t e s t i  s é r t é s  m ia t t .

Különfélék.
—  Személyzeti ügyek a pécsi egy­

házmegyében. Franticb Ágoston kővágó- 
8/őllősi plébános távozása alkalmából a

! megyés püspök által sz. s z é k i  ü l n ö k k é  
| neveztetett ki. — K e s e r í t s  Fereuez sz. 
! széki jegyző püspöki titkárrá, Po z s g a y  
| József budai külvárosi kápláu pedig sz. 
széki jegyzővé léptettettek elő. — Pécs 
kerületi esperessé S p i e s  János helyébe 
Ká r o l y  Ignác/ budai külvárosi pl bános 
neveztetett ki.

— Pro clero minori. Troli Fereuez 
pápai praelatU8 a pécsi egyházmegye kél 
legszerényebb javadaluiazasu plébániája 
u. m. Lapáuesa és Vejkének — egyik 
sem éri el a liatszáz forintot — felsegc- 
lyezésére külöu öt-öt ezer lóriul alapít­
ványt tett, akként, hogy annak öt per* 
ezeutes kamatai, tebát egyenként kétszáz­
ötven frt az illető szükséget szenvedő plé­
bánosok ellátására fordittassanak évente. 
A nemes példa csak követőkre vár !

—  Szenzácziós bukás. Néhány nap óta 
egyébről sem beszélnek városunkban, min: 
a Strausz féle bukásról, mely úgy a ke­
reskedelmi, mint a jogász körökben nagy 
szeuzaeziót keltett. Az eset következő. 
Tudvalévő, hogy Trenseliiner J. W. pár 
évvel ezelőtt a nagy lottón 200,000 Irtot 
nyert. Ez időtől fogva rokouait kiváló párt­
fogásban részesítette. Egyiknek is, másik 
nak is üzletet rendezeti be, idöukiut bizo­
nyos összeggel segélyezte. Strausz Zsiga 
is ekkép jutott ahhoz a rölöskereskedés- 
hez, mely ott a föutczábau pár nap óia 
be van zárva. Trenseliiuer állítólag na­
gyobb összeget adott 8trausznak s ez ősz 
szegről dátum nélküli (biáukó) váltót vett. 
Volt Strausznak ilyen váltó-tartozása saját 
Ugyvédjéuél: dr. Fürst Győzőnél is. Az 
összeg 3000 Irtot tett ki. Tartozott Steril 
Károly ügyvédnek is 1000 írttal. Eze­
ken kivül voltak nagy számú bevásárlási 
adósságai. Az utóbbi időbeu aunyira ba- 
uyátlőtt Strausz üzleti forgalma, hogy Fürit, 
niiut beavatott ügyvéd s Treusebiiier a 
nagybácsi veszélyeztetve látták pénzeikéi. 
El is határozták, hogy mentési kísérletet 
tesznek. Strausz Béesbe ment újabb vá­
sárlásokat eszközölni s később Mohácsra, 
hogy az ottani vásárou bódét állítson. Mi­
előtt elment, utasította Ügyvédjét, dr. Fürst 
Győzőt, hogy ba hitelezői föltalálnának 
ellene lépni, azonnal jelentse be a csődöt. 
Az alatt inig Strausz oda járt, Trenseliiner 
kitöltve a lejárati dátummal a váltót, Ka­
posvárott kért biztosítási foglalást, Fürst 
pedig Sásdou! igy akarván a többi hitele­
zőket kijátszaui. Vasáruapou történt meg » 
foglalás. Strausz hétfőn csődöt jeleutett be a 
törvényszéknél, mire a vizsgálat azounal uieg* 
indíttatott. Kitűnt, hogy Strausz hamisan ve*



zette üzleti könyveit, csakhogy tovább fentart- 
bassa az egyensúlyt. Kitűnt, hogy dr. Kiírat 
Gvözö a saját telét az ellenfél kezébe ját- 
gxotta. Strausz uyómban vizsgálati fogságba 
helyeztetett; másnap pedig Fürstöt tartoz­
tatták le. A vizsgálat a legnagyobb erély- 
lyel folyik. Egyéb részleteket majd csak 
á vizsgálat befejezése utáu hozhatunk. 
\uDvit azonban előre jelezhetünk, hogy 
j f f l u e r t i n e n s  mozzanatok merültek fel.

— Művészet. Üraits Endre akadémi- 
^ug festés/ a múlt napokban fejezte be 
a kakasdi (Tolnamegye) templom kifesté­
sét melyen négy hónapon át dolgozott.
\  szentegybáz reuaissans stilusá festése 
kellemes és maradandó benyomást gya­
korol a szemlélőre. A szentélyt három kép 
disziti, az oltártól balra sz. Péter, jobbra 
pedig sz. Pál vau festve egész nagyságban, 
a/ oltár fölött a kis Jézus foglal helyet, 
amint áldást hint a hívőkre. A templom 
liajójábau a mennyezeten leginkább a 
Szeut Háromság képe vonja magára figyel­
münket. melyeu az alakok száma körül­
belül tizenöt. Odébb szintén a mennye­
zeten oruamentumok között János, Lukács, 
Máté és Márkus evaugelistak láthatók, az 
evangélium könyvvel kezükben, melyek 
mind ülőbelyzetbcn vannak. Ezekhez mél­
tóan egészíti e helyet a középre festett 
augyal-koszorii. Az orgona fölött ismét több 
alakból álló csoport-kép látható és pedig 
amint sz. Czeczil az orgonáu játszik, kí­
sérve az angyalok által különböző hang­
szereken. Az oldalfalakon négy kép van, 
balról — a mellék-bejárat felett — „Mária 
mennybemenetele,“ ezzel szemben, a ki- 
szeuvcdetl Jézus eiulékéuek szentelt oltár 
tölótt pedig a Oolgotba. A Maria-kápol- 
uabau s/.. Anna, a sz. Sebestyén-kápolná- 
ban pedig sz. Ágota képe foglal helyet, 
mindkettőnél a statfage, az illető szentek 
életéből vau merítve. — A rajz hibáktól 
ment. csinosan, a jó izlésuek teljesen meg­
felelő sziliekkel festett képek szorgalomról 
tanúskodnak s éléuk bizonyítókul szolgál­
nak arra nézve, hogy mind s mindinkább 
balad előre Graits Endre az egyház-fes­
tészet terén, mely festészeti ág müvelőiuek 
szama valóban csekély. Az oruameutumok 
szintén Graits terve s utasítása szerint 
készültek. A költséget a falu ügybuzgó 
plébánosa II a r r a y Kálmán adakozás 
utján gyűjtötte össze.

Uj utcza. Xsoluay Vilmos majolika- 
gyáros saját telkéből 6 öl széles helyet 
engedett át a városnak s megígérte, hogy 
a közbeeső házat is megveszi s átadja. 
Ezáltal a palya-utcza és felsö-vámbáz-utcza 
összeköttetésbe fog hozatni.

Hangversenynyel egybekötött táncz- 
estély. A pécsi kereskedelmi önképzö 
egyesület bizottsága, részben a „Dunántúli 
közművelődési egyesület,*1 részben az egye­
sület könyvtára javára szavalattal, dallal 
és tombolával egybekapcsolt tánczestélyt 
rendezett. A műsor a következő volt: 1. 
Király induló Huberttól, játszotta Jónás 
János zenekara. 2. A magyar nyelv Balog 
István hangulattóljes költeuiéuyét érzéssel 
szavalta llaksch Lajos joghallgató. 3. 
„I dvöskeu operettből Ledowsky Mariska 
kisasszony és Pintér Imre a pécsi szín­
társulat tagjai éuekeltek. A közönség za­
josan tapsolta meg éneküket. 4. „Az ör­
dög- czimtt költeményt maga a szerző 
Varady Fereucz hírlapíró szavalta el si­
kerrel. f>. Népdal egyveleg. Énekelték: 
Ledowsky Mariska k. a. és Pintér Imre. 
d „Bál után*1 egy jurista monológját irta 
és előadta llaksch Lajos. Az élénk hu­
niorrai irt és eljátszott magán beszéd tet­
szést aratott. A 3. számnál a zougora- 
kiséretet Lenkei Lajos hírlapíró teljesítette 
ügyességgel. A uiiísor után táncz követ­
kezett. Az első négyest 80 pár fánczolta. 
Szünóra közben tombolajáték volt szép 
nyeremények kisorsolásával. A kedélyes 
tanczestély — mely jelentékeny összeget 
juttatott a nemes czélra — hajnali 5 óra­
kor végződött. Ez estélyen Jónás zenekara 
a rKakóczy-dalu-t is játszotta, mely nagy 
hutást keltett.

— A gescháftelö h ivatalszolgák. Na­
ponta láthatni a törvényszéki épületbeu, 
de sőt az utczán is, hogy hivatalszolgák 
(itt-ott némely Írnok és dijuok is) a felek­
kel értekezletet tartauak, megkérdezik: 
kn-soda, kovavaló, mit akar? azután uta­
sítják, vagy elvezetik bizonyos egyének­
hez, kiktől havi járulékot húznak — s 
minthogy ez uekik jól jövedelmez, több 
goudot fordítanak erre, mint a hivataluk­
hoz tartozó dolgokra. — Olvastunk ugyan 
uiár ezen üzérkedést eltiltó hosszadalmas 
eluöki rendeleteket, de az eredmény min­
dig elmaradt. (juousque tandem?!

— Hymen. Bruuner Paula kisasszony­
nyal jegyet váltott Jellenek Ignácz gaz­
datiszt. — Sko l uik Géza pécsi tanító 
eljegyezte D u u s z t Mathild kisasszonyt.

— A „P écsi korcsolyázó egylet** múlt 
vasárnapra hirdetett közgyűlése a tagok 
csekély számú jelenléte folytán határozat- 
képteleu lévén : uj közgyűlés fog tartatni 
! hó 22-én (vasárnap) délután 4 órakor 
» „Nemzeti Kaszinó11 éttermében.

— A balokányi uszoda renoválása. A 
városi építészeti bizottság hétfőn délután 
állapította meg a balokányi uszoda újjá 
epitéséuek munka prograuimját, mely irány- 
clyek szerint kell a városi főmérnöknek 
el.járri » a terv készítésénél. Ezen iráuy- 
elvek a következők: a fonás vize, mi­
után műszaki akadályba nem ütközik, fel­
emelendő ; a forrás magas kőfallal beke­
nhetik; a fürdőhelyiségbe a viz zárt cső- 
vekeu fog vezettetni; az uszodát környező 
tér feltöltendő. E helyre a további sze­

mét-lerakodás megtiltatik. A magánfürdő 
vize közvetlen a forrásból lesz vezetve; 
az ingyen-fürdő az országút és az uszoda 
közt leend. A lóusztató a balokányi tó 
északi részéu fog kikerekittetni. A meg­
maradt térség parkírozva lesz. A szemle 
alkalmával utasittatott a főmérnök, misze­
rint a tervet miuél előbb készítse el, hogy 
az építészeti bizottság a tervrajzot a kellő 
iudokolás mellett a legközelebbi közgyű­
lés elé terjeszthesse.

— Furfangos gazember. Hétfőn a pcl- 
lérdi bíró-házba, hol éppen nagyban szed­
ték az adót, egy úri forma ember állított 
be 8 azt uioodta, hogy B. helybeli kávés 
megbízásából bort vásál; különben ő nem 
afféle borügynök, hanem nyugalmazott tiszt­
viselő és hát üres idejében egyik-másik jó 
barátjának megteszi szívességből, hogy eljár 
faluzui, bort vásálni. Ezt is csak azért 
teszi, mert sok a csaló, nem lehet senki­
ben bizni, s nehogy jó barátai holmi csa­
lóra legyenek kénytelenek vásárlásaikat 
bízni, inkább ü vállalkozik a fáradságra 
s igy legalább jó kezekben vau a meg­
bízás. Beszélt tücsköt-bogarat, szidta a 
csalókat, szidta ezt a szélhámos világot. 
Délután aztán neháuy elöljáróval kimentek 
a biró gazda piuezéjébe bort kóstolni. Az 
atyafinak tetszett a bor. Meg is alkudtak. 
Az alku után lepecsételte a hordókat s 
ennek megtörténte után azt mondta, hogy 
majd í> óra felé be néz biróékhoz s ha 
akkorra otthou lesz, kifizeti a foglalót. A 
bíró megörült a vásárnak s elöljáró társai­
val csapott nagy áldomást. Ez alatt a bor­
vásárló beállított a birónéhoz s elmondta, 
hogy megvette a borokat, le is tett egy 
ezerest, abból azouban 480 frt visszajár; 
de hát a birógnzdánál nem lévén ennyi 
pénz, nem tudott visszaadni, hátiéin azt 
üzente, hogy a biróné a község ládából 
adjon vissza s majd, ha ö haza jön, az 
ezresből majd helyre teszi. A szerencsétlen 
asszony jóbiszemüleg odaadta a láda-kul­
csot a csalónak s ez szépségesen zsebre 
vágva az ott lévő pénzkészletet — meg­
ugrott. A bíró hazaérkezett s lett szörnyű 
patália. Az egész falut föllármázták. Még 
az nap este jelentést tettek az esetről a 
pécsi rendőrségnek, csendőrséguek; de 
hiába!

—  Felolvasás. Schultz Imre tanítóké- 
pezdei tanár tartotta múlt vasárnap a má­
sodik felolvasást a kereskedelmi önképző 
egyesület helyiségében. Czime volt: „Az 
állatok és nüvéuyek elterjedése földünkön.11 
A felolvasó éléuk sziuekkel vezette a hall­
gatóságot az egyes zónákon keresztül, bő­
ven mutatva be az ott létező állatokat és 
növényeket. Végül ezek fajainak klllöu- 
féleségét tiiutette fel számokbau. A szép 
felolvasásért Schultz tetszést és sok tapsot 
aratott.

— Tűz Liptódon. Múlt szombaton — 
Írja a „M. és V.a — este 10 óra tájban 
Fleisehmaun Henrik liptódi lakos háza ki- 
gyuladt s a lángok martaléka lett. A tűz 
oka: gyújtogatás. A kár körülbelül 400 
frt. A ház nem volt biztosítva.

— Öngyilkos finánnz. Siklóson f. hó 
16-án reggel ijedelmes meglepetés érte 
pénzügyőri laktanya csendes lakóit, midőn 
S z e g e d i  nevű káplár-társukat — egy 
alig 22 éves viruló ifjút — agyonlőve, 
vérében fekve találták. E kétségbeesésből 
származó tette vérmes és túlvig természe 
téliek következménye. Kedvesét, kit igen 
szeretett, de hűtlennek vélt, korcsmái mű 
latság és kártyázással akarta emlékéből 
kiűzni s vasárnap éjjel, miután a leányt 
az utczán tettleg is bántalmazta volna, 
a vendéglőben óráját, gyűrűjét és még 
T)0 irtot elkártyázott s az ebből származó 
kellemetlenségeket öngyilkossággal akarta 
kikerülni. Hűtlennek vélt kedvese pedig 
azzal bizonyitá be hűségét, hogy saját 
költségén teuietteté el és a bánatos anya 
val együtt siratja a szerencsétlen ifjút.

— Múlt számunkban említett dárdai 
tüzeset által károsult Keichsmauu Izrael 
i z r a e l i t a  vallásu kereskedő a nyílva 
uosság előtt is hálás köszönetét nyilvánítja 
a dárdai vöröskeresztegyesület és külö­
nösen anuak nemes lelkű elnöknője Star- 
zikovszkynénak a gyűjtött mintegy 100 frt 
adományért. A dárdai vöröskereszt egye 
sülét és annak igazgatósága emelkedett 
gondolkodásáról tesz tauuságot, hogy a 
kereszt áldásaiban béke idején is részel­
teti vallásfelekezetre való tekintet nélkül 
azokat, kik emberbaráti segélyre szorulnak. 
Megemlítésre méltó, hogy Vámoscher Bér- 
nátué g a z d a g i z r a e 1 i t a n ö volt az egye­
düli, ki a segélyt gyűjtőket ü r e s  k é z z e l  
bocsátotta el, mert ő az egyesületnek n e m 
is t a g j a .

— A pécsi szőlősgazdák egyesületé­
nek múlt vasárnap tartott közgyűlésén 
következőleg alakult meg a tisztikar s a 
választmány. Elnök: Sillay József, alelnök : 
Pilch Antal, pénztárunk: Kuvald Alajos. 
Választmányi tagok: Aidinger János, Báu- 
fay Simon, Böhrn Félix, Bubreg Antal, 
Diiuipf Károly, Egry József, Erreth János, 
Grabarie8 Béla, Hakesh Emil, Horváth 
Antal ügyvéd, dr. Koharics Károly, Ké­
résé Kálmán, Lukrits István, Maletter Ru­
dolf, Németh József, Papp József, Repich 
Viucze, Schapringer Joachim, dr. Szeredy 
József, Weidiuger Fereucz.

bármilyueinü, még akkor is hogyha 
r u y i d j d b  a fogak lukasak vagy sérültek, a 
hírneves in d ia i E x trá é t használata  áltál egy 
m ásodpercz a la tt tartósan  megszűnik. Ezen szer­
nek kitűnőségénél fogva egy családnál sem volna 
szabad hiányzani. Valódi 35 és 70 kr. üvegben 
Pécsett, Balás Ödön gyógysz. és Sziget varott 
Szalay Józsefnél kapható.

Színészet.
„Rosina.“

A hét legnevezetesebb előadása 
„Rosina*1 volt. Ez az operett, azon ze­
neszerzemények közé tartozik, melyek az 
első hallásra alig keltenek hatást; de 
mentül többször halljuk, annál inkább 
leköti figyelmünket s szépségei jobban és 
jobbau előtűnnek, úgy annyira, hogy utóbb 
már valódi mügyönyürt nyújtanak. Mé­
száros ez operettet szép kiállítással 
hozta nálunk színre. Úgy látszik gondot 
fordit az előadások kulcsinjára is, a mi 
mindenesetre dicséretes De hol maradt a 
katona zenekar?... A kaszárnyában. Va­
lószínűiig megtagadta az ezeredes. Mi ha 
csakugyan úgy történt, úgy bizon nem 
valami szép vouás az ezeredes ur részé­
ről, mert ezáltal nem a színigazgatóval 
éreztette mostobaságát, hanem a közön 
séggel. Az előadásra térve át, sok jót 
nem mondhat mik, de mindenesetre meg­
elégedésünknek adhatuuk kifejezést a ta­
pasztalt közép-siker felett. A czimszerep- 
ben P i c h 1 e r Juszti egy kis haladást 
tüntetett elő. Rozinában sokkal jobb volt 
előbbi föl lépésénél. Örömmel vettük észre, 
hogy ízléstelen fej-rázásáról kezd leszokni. 
A játéka. . . .  No de ezt hagyjuk. Majd 
később, ha már jobban belemelegszik a 
szereplésbe. G á I o s y (Miltlör márki) igen 
ügyesei! s szépen énekelt. Különösen 
sikerült a II. felvouásbani duettje Pichler 
Juszti val. A közönség lelkesen megtapsolta. 
De á k  (Flacholett) csinos alak volt. Kel­
lemes hangjával ismét szép sikert aratott. 
P ü s p ö k i  a klarinétost gazdag komikum­
mal produkálta. Sokat s jó izüeket ne­
vetett a közönség mókáiu. K ö v e s s y  is 
megállta helyét A karok elég jók voltak.

A közönség köréből.
Hegyessy László fölsz ólam lőtt!

En, ki soha feltűnni uem akartam és 
híveimet kivéve, mar nem szeretem, ba 
valaki, legközelebbi rokonaim, ifjúkori ba­
rátimon kívül mondja is, hogy ismer: mély 
megilletödéssel jött, némi bensömbeui meg­
rázkódtatással olvastam a „Pécsi Figyelő11 
czimü hetilap uov. 14-röl kelt 40. sz. alatt 
igénytelen személyem élete múltjának és 
jelenének vegyes lefolyásával rajzolt, és 
nem érdemelt dicséretekkel halmozott le­
írását, avval, hogy jövő vasárnap fogom 
itteni lelkészkedésenmek 50-ik évfordulóját 
megünnepelni.

J ó ! hogy a tisztelt iró, kinek nem 
tudom, hogyau pottyantam a szivébe, azt 
jegyezte meg, hogy országos tömjén és 
világra szóló magasztalás soha sem ün­
nepelt engem. — Eszem ágába sincs, hogy 
Isteu végtelen irgalmából engedett hosszú 
éltem és f>0 évi papi munkásságomnak, 
napjainkban divatossá vált jubileumát a 
világra szóló lármával megtartsam! hisz 
ez csak híveimet és magamat érdeklő ügy, 
melyről ismét kizárólag csak Isten Ítél és 
senki mást nem illett; szeretett híveimmel 
e lélekben járó ügyben, mint érzékeny 
embernél csak lehet, annak idejében már 
számoltam, az Isteué a többi!

Azouban a legnagyobb, legbensöbb 
érzelmekkel kísért és kimondhatlan há­
lára lekötelezettnek vallom magamat, éltem 
rajzában felemlített egy incidensért, mely 
döntő volt papi pályámra, hogy t i. „hí ­
ve i m i g a z a i é r t  b e b ö r t ö n ö z ve is 
v o l t a m. 11 11a szt. Ágoston múltját nem 
restellcttc a világgal könyvében tudatni, 
én sem szégyenlein síromhoz közelítő ko­
rom indította bánattal mcgvallani, hogy 
egy sikkasztás-részesbeni piszkos, aljas 
önérdek pártolta összeesküvés folytán ár­
tatlanul viselt szenvedéseimet és meggya- 
láztatásomat sem állásomhoz illő szelíd­
séggel, sem keresztényt jellemző béketüréssel 
nem hordoztam, sőt azután, mikor a me­
gyei életben ujonan részt vettem, a bosszú 
vétkes vágya ott is hatalmaskodott rajtam. 
Csoda-e hát, ba ez esemény megújításával 
is, mikor éltemmel számolnom kell, csak 
vezeklésre s uem valami üunepies vigságra 
gondolok! !

Azért, — bár lakásomnak kapuja min­
denki előtt nyitva áll és mindenkit szíve­
sen fogadok, — engedjeuek meg, ba jövő 
vasárnap blinbánatot tartani megyek ha­
zulról és kérem jóakaróimat, rokonaimat, 
barátimat, hogy azt a fuvarozási dijat, me­
lyet Hosszu-Hctéuybe való kirándulásra 
szántak, a halhatatlan emlékű, erényekben 
gazdag, szcntéletü, tetteiben és minden 
működésében majdnem utáuozhatlau nagy 
püspök báró Szepessynek, — kinek ham­
vai előtt én mélyen leborulok, ki csak ak­
kor mutatkozott embernek, mikor valaki 
okot adott reá, hogy mágnási születését 
felemlítse,*) kinek rövid 10 évi pécsi püs­
pöksége alatt én legtovább voltam oldala 
mellett és uiár mint 2 éves aldozár titok- 
uoka és irodájának igazgatója lettem, —

* ) T a n ú s k o d ik  e r r ő l  a z  1 8 3 0 -ik  é v i  k o r o n á z á s i  
o r s z á g g y ű lé s i  n a p ló .  S z e m -  é s  f i l l t a n u ja  v o l ta in  —  
k i t  a k k o r  m a g á v a l  v i t t  P o z s o n y b a  —  m ik o r  az  
e ln ö k s é g  á l t a l  f ig y e lm e z te tv e  v o l t ,  lio g y  a  v i t a t ­
k o z á s  a lá  v e t t  t á r g y  k i l é v é n  m á r  m e r í tv e ,  r e n d r e  
s z o r í t k o z z é k  v é le m é n y é v e l  é s  s z a v a z a t á v a l .  N o 
u e m  k e l l e t t  e k k o r  tö b b !  F e l e m l í t e t t e ,  h o g y  ő  s z ü ­
l e t e t t  m á g n á s  é s  n e m  e g y e d ü l  p ü s p ö k ; s e n k i  a z  
ő j o g á t  n e m  k o r l á t o z h a t j a  —  é s  b e s z é l t  e g y  ó r á ­
n á l  t o v á b b .  —  A j ó  É g  m a g á h o z  v e t te ,  m e g  is 
g y ű l t  v o ln a  a  b a j a  a  f o r r a d a lo m  a l a t t ,  d e  h a  é ln e  
m o s t ,  m e g g y ű l t  v o ln a  v e le  b a j a  T i s z a  K a lm á r n a k  
is ,  s o h a  a n n y i  c z e n z u a t  m é g  n e m  k a p o t t  é l té b e n ,  
m e n n y i t  a d o t t  v o ln a  n e k i  b r .  S z e p e s s y ,  m ik o r  a  
s z ü l e t e t t  m a g y a r  m á g n á s o k a t  k ik ü s z ö b ö l te  a  fe lső  
h á z  te r e m é b ő l .

őrök emlékére tervezett szobor felállítá­
sára fordítani szíveskedjenek; niiglen én 
örök kegyeletem jeléül hódolatom diját e 
szeut czélra lefizethetem. H. Hetény, 1885. 
nov. 17.

Hegyessy László.

3 T i l t - t ó r _ * )
Megjelent

Pécs-baranyai
na^y képes naptár

á r a  3 0  k r .

Pécsi kis képes naptár
ára 18 kr. Kapható

Traub B. és társa
könyv és papirkereskedésében

P é c s e t t . 3 4 i . ( i o - 4 )

Különféle előjegyzési, fali, gazdasági , 
és tárcza naptárak dús választékban.

Van szerencsém a t. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a nagyin, köz­
munka és közlekedésügyi m. kit*, minisz­
térium 26418. sz. engedélye alapján Pé­
csett nyilvános használati'! távbeszélő 
(telefon) hálózatot létesítettem  s már | 
a közforgalomnak át is adtam í tisztelettel fel- | 
hívom egyszersmind at. közönség figyelmét 
ezenuj és előnyös közlekedési eszközre s lel­
kérem, hogy akik a távbeszélő (telefoa) há­
lózat előfizetői közé lépni szándékoznak; 
nemkülönben akik ezen hálózat berende­
zése iránt érdeklődnek, szíveskedjenek a 
központi csatlóhivatalba (gyár-utcza 
6. sz.) fáradni, hol mindennemű felvilá­
gosítással bármikor készséggel szolgálok.

A telefon-hálózat előfizetői közé lép­
hetnek : kifogás alá nem eső Pécsett vagy 
a környéken lakó magánegyének, testüle­
tek vagy ugyanazon háznak több lakója 
együttesen.

Teljes tisztelettel 
K o h á r i t s  N . J á n o s ,

m in t .1 p é c s i  t e le f u u - b á ló z a t  e n g e d é ly e s e .

M á r ia - c e l l i  
gy o m o r - c s e p p e k

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen

ó s fö lü lm u l l ia t i t t l a i i  a z é t -  
á g j h i á r y ,  g y o m o r  

g y e n g e s é g ,  r o s z s z a g u  
l e h e l e t ,  s ?  e l e k ,  s a v a  
n y u  f e l h u f ó g é s ,  k u ­
l i k a  ,  g y o m o r l m i u t ,  
g y o m o r é g é s ,  h u n y k ő  

k é p z ö d e s ,  t u l s a g o *  
n y á l k a  k é p z ő d é s ,  s á r ­
g a s á g ,  u n d o r  én h á ­
n y á s ,  f ő f á j á s  (lm  a z  a  
g y o m o r b ó l  ered), g y o -  
n i o r g ö r e s ,  s z é k s z o r u -  
l a t ,  a  g y o m o r n a k  t ú l ­
t e r h e l i  s e g e  é t e l  é s  i t a l  
á l t a l ,  g i l i s z t a  l é p  é* 
m n j  b e t e g s é g ,  a r a n y - 
e r e s  b á n t á l  i n a k  e l l e n .

W* ■ « y ü v e g c s e  ái*a Haszná­
lati u ta s ítássa l e g y ü t t  35  k r .

Kapható: Pécsett Hálás Ödön, Kovács Mi­
hály és SipHcz István gyógysze.i ész űralinál 
Pécsvdrad: Doorszki/ Béla gyógyszerésznél. 
Szigetváron : Visy Sándor gyógyszerésznél. 
Siklóson : Rónai gyógyszerésznél. Sásd: 
Kellér Gyula gyógyszerésznél. Szászvár 

Baltha László gyógyszel észnél.
V a la m in t  a z  o s z t r á k - m a g y a r  b i io d a lo m  m in d e n  
n a g y o b b  g y  ó g y  s z e l  t á r á b a  i én k e i e sk e tló só b  

k ö z p o n t i  szétkii/< lési r a k tá r  n a g y b a n
kicsinyben. (13—8)

m t A i > i  l i Á i t o t i V ,
a z  „ ő  r  a  u  g y  a  1 li o z “ c z im z e t t  g y ó g y s z e r t á r á b a n

K r e m z i e r h e n ,  M o r v a o r s z á g b a n .

*) E z e n  r o v a t  a l a t t  m e g je l e n t e k é r t  n e m  v á l la l  
f e le lő s é g e t  a  s z e r k e s z tő s é g .

F E B E N C Z ,
I aplulajdonos.

K I S  J Ó Z S E F .  VÁRAIU FEKKM'7.
felelős szerkesztő. f ő m u n k a tá r s .

Hirdetések.
1 0 1 4 0 . s z á m . 

a l i s p .  188 5 .

1 0 1 3 9 . sz á m . 

a l i s p .  1 885 .

Pályázati hirdetmény.
Baranya vármegyém1! egy, 000 

Irt rendes fizetéssel és 100 Irt lak­
bérrel összekötött
gyámtári segédkönyvvivöi állás
üresedvén meg, a pályázni kívánók 
ezennel felhivatnak, hogy jártasságu­
kat s eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt folyamodvá­
nyukat alulírottnál f. évi deezember 
Ilii 1-ig nyújtsák be.

l ’ées, 1885. november 16-án.
Jeszenszky Ferencz,

3 6 6 . ( 1 — 1) B a ra n y a m e g y e  a l i s p á n ja

c s  k  u d v a r i  s z á l ­
l í tó k .  k n e m e l-a l-  
föltíi u d v  s z á l l í tó k  

Amsterdam
Érven LucasBols,

fennáll 1575 óta,
ezek különlegességei :

a  ■  * t i  a z  o r s z á g  e lső -Curacao-Anisette,> t a r t a t n a k
2 9 2 . ( 2 0 — 8 )

Daubitz gyomorkeserny
1861 Otil k ip r ó b á l t  é s  j ó n a k  b iz o n y u l t ,  v a ­

ló d i k a p h a tó  G rü n b a u m  A lb e r tn á l ,  I rg a lm a -  

s o k - u te z a  2  a z . 3 2 6 . ( 2 4 — 6 )

Pályázati hirdetmény.
B a ra n y a  v á rm e g y é n é l e g y , 3 0 0  

f r t  é v i f iz e té s s e l és 6 0  f r t  la k b é r r e l 
ö s s z e k ö tö t t

közigazgatási gyakornoki állás
üresedvén meg, a pályázni kívánók 
ezennel felhivatnak, hogy az 1883. évi 
1. t. ez. 3-ik, esetleg 5 ik íj ának végső | ^ y n i i n t : mikrophonok, telepho- 
bekezdéae szerinti minősítésüket iga ^  vjl/amtermelők, villamdelejes

csengők, jelzők, elemek, sodro­
nyok stl). kaphatók a pécsi tele­
fon-hálózat köz.ponti csatlóhiva- 
talában (gyár-utcz.a ti. sz.)

3 7 0 .  (1 1)

Villamdelejes készülékek
zoló okmányokkal felszerelt folyamod­
ványukat alulírottnál f. é v i d e e z e m b e r  
h ó  15-ig  nyújtsák be.

Pécs, 1885. november 16-án.
Jeszenszky Ferencz,

3 6 7 .  ( I  — 1) B a r a n y a m e g y e  a l i s p á n ja .

188fr.
•  •

Orökeladá si hirdetménv.
t /

A m. egyetam alap. uradalom tulajdonát képező Baranya megye ké- 
kesdi határban lekvö 56 hr. sz.

két kerekű malom épületnek
mellék helyiségeivel, a malomhoz tartozó vízi joggal és 3 . tinid belső 
séggel leendő örök ároni eladása iránt a péesváradi közalap száinturlnsági 
hivatalban 1885. évi deezember hó 15-én délelőtti 10 órakor zárt ajánlata 
verseny tárgyalás fog megtartatni.

Eladási becsár, mint kikiáltási összeg 5000 forint.
Az Írásbeli zárt ajánlatok a feltételek értelmében szerkesztve, kellő­

kép bélyegezve s 500 forint bánatpénzzel ellátva a fentnevezett számtartó­
sági hivatalban 1885. évi deezember hó 15-én délelőtti 10 óráig lesznek 
beadandók.

Az ajánlatban az ajánlott vételári összeg szám és betűvel pontosan 
kiírandó s világosan kijelentendő, miszerint ajánlattevő az eladás iránti felté­
teleket ismeri s azokat minden pontjában elfogadja.

Az eladási feltételek a péesváradi számtartósági hivatalban hete 
kinthetők.

Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el nem fogadtatnak. 
Pécsváradon, 1885. évi november hó 18 án.

S71. (3_j, Kir. közalap, urad. szám tartóság.



1 8 8 5 . f  .  -  ,  i

Árverési hirdetmény.
Folvó évi deczem ber lió 9 én déle lő tti 9 ó rak o r Péesváradon  a 

szám taitósk jfi h iv a ta lb an  következő bérleti tárgyak fognak zárt ajánlattal 
e g y b e k ö t ö t t  nyilvános szóbeli árverés utján haszonbérbe ad a tn i:

1. I lird -v asasi b irto k  csá rdával 1887. évi január 1 -tői — 1895. évi 
szeptember utolsó napjáig, vagyis 8 év és 9 bóra 1106 forint évi bér,

2. K ékesdi u rad . vízi m alom  1887. évi január 1 -töl három esetleg 
hat egymás után kővetkező évre évi 300 frt. m int kikiáltási bér mellett.

A bérleti feltételek a fennevezett hivatalban m egtekinthetők.
Bérleni szándékozók szíveskedjenek 10°/o bánatpénzzel ellátva vagy 

személyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szerkesztett s 
10" „ bánatpénzzel ellátott s szabályszerűen bélyegzett írásbeli ajánlatukat 
I. évi deczem ber hó 9-ike reggeli 9 ó rá ig  a fennjelzett hivatalnál beadni.

Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Pécsvárad, 1885. évi november hó 9-én.

Kir. közalapitv. urad. szám tartóság'.300. (3—2)

4 0  r v f n  á t  k i p r ó b á l t

A N A T H E R I N  SZÁJVÍZ
dr. Popp J. G. cs. kir. udvari orvostól.

E é c s .  I. B o g n e r g a s s e  2.

O r v o s i  'c iz o n s r i tv á n s r o l r  :
P r o f  O p p o l / . e r ,  k ié r d e m ü l t ,  r e k to r  n ia g n if ic u s ,  
p ro fe s s .  a  esti** k i r .  k l in ik á n  P é c s b e n ,  c s á s z  
k i r .  u d v a r i  ta n á c s o n  s a t .  M e g v iz s g á l ta m  a *  ö n  
A u a t h e r i u  s z á j v i z é t  a a z t  a j á n l á s r a  m é l tó ­

n a k  t a l á l t a m

P r o f e s s .  D r a s r h e  a  v a ló d i  A n a th e r in  s z á j ­
v iz e t ,  o rv o s i  g y ó g y o s z tá ly á n  a  c s á s z .  k i r .  k ö z ­
k ó rh á z i já n  k í s é r l e t i l e g  a lk a lm a z ta ,  s a z t  ig e n  
c z é ls z e r ü  é s  k i t ű n ő n e k  n y i lv á » i i to t ta .

I ) r  K a i n z b a u e r ,  c s á s z .  ta n á c s o s ,  é rd e m ü U  
p ro f e s s o r ,  é n  a  P o p p - f é l e  A n a t h e r i n  sz«k i’ 
V i z e t  l ie te g e im n e k  f e le t te  n a g y  s z á m á n á l ,  S í tá j  
é s  f o g b e t e g s é g e k n é l  r e n d k í v ü l  j ó  s i k e r  
r e l  a lk a lm a z ta m ,  m iu tá n  a n n a k  v e g y t i s z ta  a l ­
k a t á b ó l  m e g  v a g y o k  g y ő z ő d v e .

M ég  a z  i d ü l t  h u r u to k n á l  is , f e le t té b b  j ó  h a ­
tá s s a l  v a n  a  m e g tá m a d o t t  s z á j  t o r o k  é s  g é g e  
r é s z e k n e k  a  P o p p - f é l e  A n a t h e r i n  s z á j v í z ­
z e l  v a l  Ó m e g é r in té s n e k .

P r o t ' e s s o r  S e h n i t z l e r  a  P o p p - f é l e  A u a -  
t h e r i n  s z á j v i z e t  a  s z á j ,  n y a k  é s  a  to r o k - ű r  
b e t e g s é g é n é l ,  m in t  s z in te  a  fo g h n s  b e t e g s é g e i ­
n é l m in d é i .k o r  a  le g n a g y o b b  s ik e r r e l  a lk a lm a z ta .

E z e n  k i tű n ő  tu l a jd o n s á g a in á l  f o g v a  m i n d e n ü t t  
m é l tá n  k ié r d e m e l t  e l is m e  é s b e n  r é s z e s ü lő  P o p p -  
f é l e  f o g s z e r e k  v a l ó d i  é s  f r is s  m in ő s é g b e .,  
k a p h a tó k .

K a p h a tó :  P écse tt: Balázs <»., 8tpöe* Niván. K-vaes 
M . /• r. aduiéi, Zách K Pacher K . ObetkoK.-nél.

Bonyhadon : Kramolini K>ÓKy*ieré*snél Ba an : PoJ- 
leiuiann. t ’eijo-r és .Sárkány KJ'ózy szeré sínknél Mi-
chiuebn. l — Barcson : Kohut «cjr«xn.T. -  H ogyeszen: 
Tau*z fialnál, le ry  Imre (ty-znél Kaposváron : A.i 
.•u-ztiu. Hal.é.csay gyasaél -  Mohácson: Szundery, ri»*n- 
mer M. zyszeknél. — Mágocson : Ssé|» l í  gyszn.-l. 
Szogzardon Bálherv Klek k>ítél. — Siklóson : l’f t r i -  
I . Szabó I Kvasaél — Szigetváron : Szalay Jo»sef 
Vlsy A gysznél ' Tolnán : H iiay I . Kis. Int S Ky**nél. 
— Zomborban Gallé r .  MirheKz S. és Kalczione líy-z. I 
nél. -  V.-roczen B é n  i gyasaél. — Villányon: C— | 
N. gy«»nél. — B ataszeken L. zysznél — -ziksao-
Somogyi M. gyssnél -  N Boly Krösy I.. gysznél. - Ba 
bócsán : IIiá* A. gysznél — P ecsváradon: llerry  I. gysznel

159. (16—13)

■ ■ ■ T i T

L

Arany és ezüst ti
f o l y a d é k b a ' i

l a - ,  é r e z  , p o r c z e lá n -  é s  ü v e g  tá r g y a k  
u a k  m e g a r a u y o z á s á h o z  é s  k e r e t e k  k i 
j a v í t á s á h o z ;  m in d e n f é le  é r e z t á r g y a k n a k  
m e g e z ü s tö z é s é h e z .  IK iim ily  t á r g y n a k  m e g  
a r a n y o z á s á t  v a g y  m e g e z ü s tö z é s é t  b á r k i

■ ig e n  k ö n n y e n  t e l j e s í t h e t i .  1 p a l a c z k n a k  ' g
■  á r a  1 f r t  —  k é s z p é n z  f iz e té s  ( le v é l I  I  
g  b é ly e g e k b e n  i- 1 v a g y  u t á n v é t  m e l l e t t .  p |  

I M e g r e n d e lh e tő : L .  F r i t h  j a n  i l  B r i l l  ■
,B |íM á l i r e n <  c z é g n é l .___________ (6 — 1| 1 ^

■■■‘ ■ ■ ■ a

E la d ó  h á z !
Pécsett , sz igeti o rszág ú t 10. 

szám ú liá /. » korona vendéglő kö ­
zelében, mely á l l : 3 szép lak ás, is­
tá ié , kocsiszín , igen nagy u d v a rté r
és borkereskedésre alkalmas nagy  
p in e /éb ö l szabad kézből eladó. T uda­
kozhatni M estrits  Im rén é l, belváros 
király-uteza 38. sz. 3U4 (o—i)

A  m á r  ő O  tv óta
o b é c s i  p ia c z o n  fe n ó l ló , le g jo b b  

h í r n e k  ö r v e n d ő

„ a  jó  p á sz to r h o z "
c z im z e t t ,

ezelőtt

Stroh.- chneider Vincze.
I .o s z ló  n a g y k e i  e s k e d ó s

Bécsben,
I .  R o lk e i l k m s t r a s s e  11 ,

tlá tu silja  az ö összes

valódi brünni 
gyapjú - szövetek

t e l j e s e n  e l é g s é g e s  e g y  ö l t ö z e t r e ,  é s  p e d ig  k a ­
b á t ,  n a d r á g  é s  m e l lé n y r e ,  b á r m i l y  s z i l i b e n  a 
l e g t a r t ó s a b b  m i n ő s é g b e n ,  k ö v e tk e z ő  k é t  l e g ­
o l c s ó b b  h a t á r o z o t t  á r é r t  é s  p e d i g :  
l l - o d  m i n ő s é g ű  Cgy e g é s z  ö l tö z e th e z  3  fr t 5 0  k r .

I - s ő  m i n ő s é g ű  „ „ ,  4  i r t  5 0  k r .
E z e n  m a r a d é k o k b ó l  m in tá k  n e m  k ü ld e th e tn e k ,  

a z o n b a n  e z e n n e l  n y i lv á n o s a n  k ö te le z e m  m a g a m a t ,  
a z  á r u k a t  n e m  te t s z é s  e s e t é b e n  k é s z s é g g e l  v is z -  
• l a f o g a d n i .

A  f e n te b b i  s z ö g e te k n e k  s z á l l í t á s a ,  c s o m a g o l á s i  
k ö l t s é g  f e l s z á m í t á s a  n é l k ü l ,  a  p é n z n e k  e lő r e  b e ­
k ü ld é s e  v a g y  u t á n v é t e l l e l  t ö r té n ik .  3 4 3 .  (4 — 4)

Ö
liq u crö k ,

v a la m in t  m in d e n fé le  k ü lö n le g e s s é g e k  u m. 
f r i s  c a v i a r ,  a p r ó - á jo k .  k e l e t - t e n g e r i - z s i r o s  
h e r in g ,  k e r e k h e r in g ,  v a ló d i  f r a n c z i a  m u s t á r ,  
s a j to k  é s  f ű s z e r á r u k  n a g y  v á l a s z t é k b a n  
k a p h a tó k

Lederer Bernát
f ü s z e ik e r e s k e d é s é b e n  P é c s e t t ,  S z é c h e n y i - té r
D r. L o e w y -fé le  h á z b a n .

E g y e n e s  ö s s z e k ö t t e t é s  á l t a l  a z e n  Kod 
v e z ö  h e ly z e tb e n  v a n ,  v a l a m in t  m in ő sé g  ú g y  
s z in té n  a z  á ru k  o l c s ó s á g a  á l l a l  m é g  a  1**| 
n a g y o b b  i g y é n y e k n e k  is  m e g f e le lh e tn i ,  m ié  
a  n .  t.  k ö z ö n s é g  é l é n k  p á r t o l á s á r a  b iz tc  
s z á m it .

K ü lö n ö s  f ig y e le m r e  m é ltó  a  T r o p p a u i

,,Kincsem gyomor-liequeur,“
m e ly  a  lé g i 
k é s z ü l  é s  g y e  
s á l  b ír .

y t á h h
iior-lni

k á r p á t i  n ö v é n y e k b ő l  
•u t e l le n  k i tű n ő  h a tá s

332. (G—5)

Iláz-ela<lá$.
Pécsett főuteza (budai külváros)

3 4 . szám ú ház
szabad kézből kedvező feltételek 
mellett azonnal eladó,

Bővebb felvilágosítás Plébá­
niához 4 szám alatt. 340 (c-5)

harang- és rézöntődé, fecskendő* és 
szivattyú-gyára Pécsett.

A n. t. közönségnek, uraaágoknak, községek­
nek és tűzoltóságnak tudom ására hozza, hogy 
B rain lt V ilm os és tá rs a  ezégtöl az általuk fel- 
talált

x  p f  I c i t 'ű . a ^ L Ő  f ö . z o l t ó - a , n . 3 r a , g r
árusítását, szab. kir. Pécs vá ro sa  és B a ran y am eg y c  területére átvette és fel van hatalm azva arró l recep teket,  ̂

X  úgyszintén e lk ész íte tt an yago t hektoliterként eladni. K ívánatra ezen általános elismeréssel találkozott és ki-
^  tüntetett tüzoltószerrel készséggel próbák is eszközöltetnek.

& X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

$ IF" e l  lm I tt át s .
*  A „P É C S I K Ö L C S Ö N Ö S ^ S E G É L Y Z Ö  E G Y L E T  ‘
5  |,eb  benliagyott alapszabályainak 5. és 36-ik §-ai értelm ében 6-tól C évig tartó  évtár.udatokból alakul- 
a  váll, liogy” kitűzött szó]) czéljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállbasson, m inden  év k ezdetéve l 
2  uj é v tá rsu la to k n a k  a la k u lá sa  sz ü k ség es . Minthogy azonban egy-egy évtársulat m egalakulásához 
u  legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annálfogva a jövő évi társulat m egalaknlhatása végett a mai 

A t  naptól kezdve

*  az aláírási ív a társulat helyiségeiben -  Pécsett király- vagy lő utcza
*  21. sz. alatt Blauborn-féle házban -  nyitva álland.
■j( Mindazok tehát, kik az uj társu latba belépni s az egylet közhasznú ezélját hozzájárulásukkal
4 (  tám ogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év deczember 28 ig a kijelelt 1 részlet 

u tá n 'l  frt beiritási dij letétele mellett nevüknek sajátkezüleg s kötelezőleg leendő beírása végett a  dél-
*  előtti hivatalos órákban megjelenni szíveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is m egkaphatók. A 
2  m int az alapszabályokban m egkívánt 200 törzsbetét aláírva leend, a t. ez. közönség a jövő évi uj társít- -- 
n  |at m egalakulásáról külön hirdetm ény által fog értesittetni. Azok, kik az alapszabályaién! heti betétele- f f  

2  két egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választm ány 1872. évi deczember 10-én kelt határozata f f  
5  szerűit az év elején az 1 frt beiratási dij letétele m ellett egy részlet után 130 írttal az egész társulati hat f f  
5  évre m egtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok ff 
u  értelmében a társulati tagokat megilletik. Ha tekintetbe vétetik, m ikép az eddigi tapasztalat szerint egy f f  
u  részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 fi t osztalékot kapnak, s a  mellett, hogy 15Ü J  
u  fit helyett, csak 1 3 0  fit tőkét fizetnek be, mégis G0— 70 frt kam atnyerem ényben részeltetnek; az előny, f f  
u  melv az illetőkre, kik kész tiikővel rendelkeznek, ezen módozatból hárul, bővebb m agyarázatot nem szűk- f f

ségel. E gyébként a számítás részletei irán t felvilágosítással k ívánatra az igazgatóság készséggel szolgál. U.
K elt Pécsett, 1885. évi nov. 16-án tarto tt igazgató-tanácsi ülésből. l é

n  öt-ó Sey László, ig. elnök. j t

F ő n y e re m é n y
e s e t le g

5 0 0 . 0 0 0
m á r k a

S z e re n c s e  
je le n té s  

Meghívás részvételre
a nagy nyereményekre jogosult Hamburg 
állam által biztosított nagy pén/.sorso- 

lásra, melyen
11 m il l ió  8 W 0 ,4 5 0  m á r k a

* nyeremény kisorsoltatni tog.
E z e n  e lő n y ö s  p e n z - s o r s o l á s n a k  n y e re m e  

n y e i, m e ly e k  t e r v s z e r ü l e g  c s a k  1U0,000  M u ríje g y e t 
ta r t .T lm a ^ n a k ,  a  k ö v e tk e z ő k :

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 
márka.

l>ij 3 0 0 , 0 0 0  m 
I n y e r e m .  á 200 ,0 0 0  ..

„ 100,000 
„  9 0 . 0 0 0  „  

8 0 . 0 0 0  ,.
„  7 0 , 0 0 0  „
„  6 0 . 0 0 0  .
„  5 0 , 0 0 0  „
.. 3 0 . 0 0 0

20.000 „
,. 1 5 .0 0 0  ,.

•k m -b á iiy  h ó n a p

2
I
1
2
1
2
I
5  ,
3
éa e/.

2 6  n y e  
5 6  ,.

106 „ 
2 5 3  . 
512 ,,
818

. 10 000 

. 5 .0  0 
3 ,0 0 0  

, 2,000 
. 1.000 

5 0 0
I5 0 .. J  . 3 0 0  2 0 0 ,1 5 0  m 
3 1 7 2 0  n y e r .  a  145  ni. 
7 9 9 0  n v 12 4 .1 0 0 , 9 4  m. 
8 8 5 0  n y . 6 7 , 4 0 , 2 0  
ösM zeaei. 5 0 , 5 0 0  n y e r -  

a l a t t  7  r é s z l e tb e n  b i z o ­
n y o s a n  k ia o rn u l ta t i ia k .

A z e lx ö  oB E tá lyn  fő n y e re m é n y  5 0 . 0 0 0  m a rk a  
a  I l  ik  o s z t á ly b a n  6 0 . 0 0 0  re ,  a  l l l - i k  o s z tá ly b a n  
7 0 ,0 0 0 - r e ,  a  ÍV . o s z ta ly b a c  8 0 . 0 0 0 - n  , a z  V. 
o s z t á ly b a n  9 0 , 0 0 0 -re . a  V I. ő sz i 100,00 0 -re , 
a  V II o s z tá ly b a n  2 0 0 . 0 0 0  i« e m e lk e d ik  é s  a  
3 0 0 . 0 0 0  m á r k a  d í j ja l  e s e t l e g  5 0 0 . 0 0 0  m a r ­
k á r a  e m e lk e d ik .

A z e ls ő  n y e r e m e n y - h u z á s r a .  m e ly  h iv a t a  
lo s a n  f  e . d e c z e m b e r  ho  9 - é r e  á l l a p í t t a t o t t  m eg . 

az egész eredeti sorsjegy csak 3 fr t  60 
kr. o. é. vagy 6 m árka 

a fé l eredeti sorjegy csak I f r t  80 kr.
o. é. vagy 3 márka, 

a negyed eredeti sorsjegy csak 90 kr. 
v a g y i s  l * / # m .

é s  e z e n  H a m b u r g  á l la m  á l t a l  b i z to s í t o t t  e r e ­
d e t i  s o r s je g y e k  (n e m  e l t i l t o t t  íg é r v é n y e k )  a z  
e r e d e t i  t e r v j á t é k k a l  f o g n a k  a z  ö s s z e g  e lő le g e *  
b e k ü ld é s e  m e l l e t t ,  v a g y  p o s t a u t á n v é t e l l e l  a  
l e g í é l r e e s ö b b  t á j a k  fe lé  is  k ü ld e tn i .

M in d e n  r é s z e s  a  h ú z á s  u t á n ,  m in d e n  fe l­
s z ó l í tá s  n é lk ü l ,  a z o n n a l  k a p  tő le m  e g y  k im u ­
t a t á s i  t á b l á z a to t .

Á l la m c z im e r r e l  e l l á t o t t  t e r v e z e t e t ,  m e ly ­
b e n  a  n y e r e m é n y e k n e k  h é t  r é s z r e  v a ló  f e lo s z ­
t á s a  l á th a tó ,  k ív á n a t r a  a z o n n a l  k ü ld ö k .

A nyerem ény  pénzek  kifizzotésc 
és e lk ü ld ése

a  l e g n a g y o b b  t i t o k t a r t á s  m e l le t t ,  t ő le m  a z o n n a l
e s z k ö z ö l te t ik .

Z JC "  M e g r e n d e lé s  l e g e z ó U z e r ü b h e n  a já n ­
l o t t  l e v é l le l ,  v a g y  p o s t a u t a lv á n n y a l  tö r t é n ik .

M e g b íz á s s a l  f o rd u l jo n  a z  i l l e tő ,  a  
k ö z e l  á l l ó  h ú z á s  v é g e t t  a z o n n a l ,  v a g y  le g fe l je b b

deczember hó 9-ig
idősbb Hecksclier Sámuel

b a n k -  é s  v á l tó - i r o d á j á h o z  HAM BURGBAN.

3 2 9 .  (7 — 5 )  _____________

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

5 0 0 , 0 0 0  m á r k a
f ő n y e r e m é n y t  í g é r  k e d v e z ő  e s e tb e n  :i h a m b u rg i 
n a g y  p é n z s o r s j á t é k ,  m e ly  a  m a g a s  k o rm á n y  
á l t a '  j ó v á h a g y a t o t t  s  b i z to s í t t a t o t t .

E m e z  ú ja b b  j á t é k - t e r v e z e t  e lő n y ö s  b e r e n d e ­
z é s e  a b b a n  á l l ,  h o g y  r ö v id  p á r  h ó  l e f o ly á s a  
a l a t t  7  s o r s o l á s b a n  1 0 0 .0 0 0  s o r s je g y b ő l  
5 0 . 5 0 0  n y e re m é n y n e k  k e l l  b iz to n  tö r t é n n ie ,  e z e k  
k ö z ö t t  v a u n a k  fő n y e r e m é n y e k  e s e t l e g e s  5 0 0 . 0 0 0  

I). m á r k a  i l l e t ő l e g :

1 n y e r e m  á m .  3 0 0 . 0 0 0  S G n y rm  á m  1 0 . 0 0 0  
1 „ „ ,. 2 0 0 . 0 0 0  Mi „ r  „ 5 0 0 0
•2 „ „ .. 100,000  ló t ;  „ „ „ 3 0 0 0
1 „ „ „ 1 ) 0 ,0 0 0  2 5 3  „ „ 2 0 0 0
1 „ „ „ 80,000 :■ 12 „ „ „ lOOO
2 „ „ „ 7 0 , 0 0 0  HIH B „ r  5 0 0
1 „ m n 0 0 , 0 0 0  3 1 ,7 2 0  .. „ „ 1 4 5
2  „ „ * 5 0 . 0 0 0  1 6 .9 9 0  n y e r e m é n y  á  m .
1 * * * 3 0 . 0 0 0  3 0 0 ,  2 0 0 ,  1 5 0 , 124 , 9 4 ,
:> „ „ „ 2 0 , 0 0 0  6 7 ,  4 0  2 0 ,
3  , ,  „ „ 1 5 , 0 0 0

E z e n  n y e r e m é n y e k b ő l  a z  e l s ő  o s z t á ly b a n  
2000 s o r s o l t a t i k  k i 1 1 7 ,0 0 0  n i.  ö s s z e g b e n .  —  
A z  1. o s z t .  f ő n y e r e m é n y  5 0 , 0 0 0  in t.  t e s z  s a 
2 - ik b a n  6 0 . 0 0 0 , ’ a  3 - ik b a n  7 0 , 0 0 0 .  a  4 - ik b e n  
8 0 , 0 0 0  a /. 5 - ik b e n  9 0 , 0 0 0 ,  a  t i- ik b n n  1 0 0 ,0 0 0 ,  
a  7 - ik b e n  n z o i ib a n  e s e t l e g  5 0 0 , 0 0 0 .  i l l e tő le g  
3 0 0 . 0 0 0 -  2 0 0 , 0 0 0  s tb .  m á r k á r a  e m e lk e d ik .

A n y e r e m é n y  h u z á s o k  h iv a t a lb ó l  t e r v s z e ­
r ű e n  v a n n a k  m e g á l la p í tv a .

E z e n  u a g y ,  a z  á l la m  á l t a l  b i z t o s í t o t t  p é n z -  
s o r s j á t é k  le g k ö z e le b b i  h ú z á s á h o z  k a p h a tó :

1 é g é s ;k e r e d e t i s o r s j .  c s a lt  3 . 5 0  Ir t o . é .
1 fé l „ „ 1 .75  f r t  o . é .
1 n é g y e d  „ „ „ 9 0  k r .  o . é.

M im ié iiiu e m ü  m e g h i z á s o k , a  p é n z  b e k ü ld é s e ,
p o s ta u to n i f i z e té s  v a g y  a z  ö s s z e g  u t á n v é t e l e  m e l-
l e t t  rü g lB i. * l ‘*8K ° iid o s a b i in n  t e l j e s i t t e tn e k ,  s
m iu d e u k i a/, á lla m c / im e r é v e l  e l l á to t t e r e d e t i
s o r s j e g y e t tő lü n k  s a j á t  k e z e ib e  k a p ja .

A  m t') 'r e n d e l é s e k l te z  a  s z ü k s é g e s  h iv a ta lo s
t e r v e z e t e k in g y e n m e l lé k e l te tn e k ,  lile ly e k b ő l
ú g y  a  n y e r e m é n y e k  b e o s z tá s a  a z  i l l e tő  o s z t á ­
ly o k r a ,  m in t  s z in té n  a z  i l l e tő  b e t é t e k  is  m e g ­
l á t h a t o k  é s  m in d e n  b ú z á s  u t á n  é r d e k e l t  fe le - j  
i n k n e k  f e lh ív á s  n é lk ü l  m e g k ü ld jü k  a  h iv a ta lo s  
h u z á s i  l a j s t r o m o t .  K ív á n a t r a  a  h iv a t a lo s  t e r v e t  
e lő r e  m e g k ü ld jü k  m e g te k in t é s  v é g e t t  b é l  m e n t v e 1 
é s  k é s z e k  v a g y u n k  n e m  te t s z é s  e s e t é h e u  a  s o r s - ,  
j e g y e t  a z  <’ s s z e g n e k  v is s z a f iz e té s e  m e l l e t t  lu iz á s  
e l ö l t  v i s s z a v e n n i .  —  A n y e r e m é n y e k  k i f iz e té s e  ; 
t e r v s z e r ű e n  p o n to s a n  s a z  á l la m  j ó t á l l á s a  m e l ­
l e t t  tö r t é n ik .  C s o p o r to z a tu u k  m in d ig  a  s z e ­
r e n c s e  k e g y e l t j e  v o l t  é s  é r d e k e l t  te le in k n e k  
g v a k r a u  a  le g n a g y o b b  n y e r e m é n y e k e t  f iz e t tü k
k i, tö b b e k  k ö z ö t t  2 5 0 . 0 0 0 .  1 0 0 .0 0 0 ,  8 0 , 0 0 0 ,  
6 0 , 0 0 0 ,  4 0 , 0 0 0  s tb  m á rk á v a l .

E g y  i ly ,  a  l e g s z o l id a b b  a l a p o k r a  f e k te te t t  
v á l l a l a t n á l  e l ő r e l á t h a t ó l a g  m in d e n ü t t  a l e g é l é n ­
k e b b  r é s z v é t r e  l e h e t  b i z to n  s > á m íta n i ,  s  k é r jü k  
e n é l f o g v a ,  h o g y  m in d e n  m e g b íz á s n a k  m e g f e le l ­
h e s s ü n k ,  m in d e n  m e g r e n d e lé s t  m in é l e lő b b ,  d e  
m in d e n e s e t r e  f. é . i i o v o i i i I m m - 
e l ő t t  a z  a lá b b i  e z é g h e z  k ü ld e n i .

Kaufimmn és Simon,
b a n k -  és v á l t ó ü z le t e  H a m b u rg b a n .

U . i .  E z e n n e l  k ö s z ö n e tü l ,k é t  n y i lv á n í t j u k  
a z  e d d ig  a j á n d é k o z o t t  b iz a lo m é r t ,  s  k é r jü k  a  
h iv a t a lo s  t e r v e z e t  á t t e k in t é s e  á l t a l  a  n a g y s z e r ű  
n y e r é s i  e s é ly e k r ő l  m e g g y ő z ő d n i ,  m e ly e k e t  a 
a  s o r s o l á s o k  n y ú j t a n a k .

3 3 0 .  ( 7 — 5 )  A f e n te b b ie k .

S in c iT stra sse  15. PSERHOFER J.-féle K > ó g y  s z e r t á r

..gold. Reichsapfel." '  " w " w H G C S b O Il
Y é r t i s z t i t ó  l u b t l u c s o k  e z e lő t t  e g y e te m e s  la b d a c s o k  n e v e  a l a t t ;  e z  u tó b b i  n e v e t  t e l je s  j o g g a l  m eg  
é r d e m l ik ,  m iv e l  c s a k u g y a n  a l i g  lé le z ik  b e t e g s é g ,  m e ly b e u  a  la b d a c s o k  c s o d á s  h a t á s u k a t  e z e r s z e r e ­
s e n  b e  n e m  b iz o n y í to t t á k  v o ln a .  A  l e g m a k a c s a b b  e s e t e k b e n ,  m e ly e k b e n  m in d e n  e g y é b  s z e r  s ik e r  
te le n i i l  a lk a l m a z t a t o t t ,  e z e n  la b d a c s o k  s z á m ta l a n s z o r  é s  a  l e g r ö v id e b b  id e  a l a t t  t e l je s  g y ó g y u lá s t  

r e d m é n y e z t e k ,  1 d o b o z  15  la b u a c s c s a l  21 k r ,  1 t e k e r c s  G d o b o z z a l  1 f r t  5  k r ,  b é r m e i i te l le u  u iá it  
é t  m e l l e t t  m e g k ü ld é s s e l  1 f r t  10 k r .  (1 t e k e i c s n é l  k e v e s e b b  n e m  k ü ld e t ik  s z é t .)  S z á m ta l a n  lev é l 
r k e z e t t ,  m e ly e k  í r ó i  h á l á t  m o n d a n a k  a  l a b d a c s o k é r t ,  m e ly e k n e k  a  le g k ü lö n f é lé b b  é s  le g su ly o x a b t i  
l e t e g s é g e k b e n  e g é s z s é g ü k  h e l y r e á l l í t á s á t  k ö s z ö n ik .  A k i c s a k  e g y s z e r  k í s é r l e t e t  t e t t  v e .u k ,  to v á b b  

a j á n l j a .  A  s z á m ta la n  k ö s z ö n ő  i r a t o k  k ö z ü l  id e  m e l lé k e lv e  k ö z lü n k  n é h á n y a t  
LeuiiKauK, májú* If». al,l>öl bevennie kell. i

N agy
elit ulvai 
lajdiiuut

Leun^ang, IS 
n tisztelt ui ! Lapdacaai valóban cs 
ok m int sok más ;

üdéi lak . "lát müveinek, 
nliogy valóban

svélkor m egrendelt la|>daesokból nagyobb részét ba- 
átaim  és üstueiósciiu között szétosztottam  és miudegyiknek 
la s z u á lt .in é g  kUlönléle lájdalm akban szenvedi) idősebb

elemesen m egjavultak és e /e i t  az orvosságot lolytatui óhajt 
ák. Kegy ■ n oly szive- nekem ismét 6 tekercsel küldeni, es 
ogadja tőlem  és m indazokiól kik azon szerem-seben léaze- 
Ulliiuk iapdaesai által egészségünket V is-za n y erb e tn i töiró 
t üszőnél linket. Oeutm ger Marton

Hega, Sz-G yörgy. I8S2. febiu;
Tisztelt ui ! Kein eléggé nyilváuitbatom  kozsö 

ipdaesaié rt, uieit. Istenen kiviii. csakis a  vértiszti te 
•ai használata áltál gyógyult meg nem. ki m ár é 
ií sej ere  betegségben szenvedett, babái még most

Ili.

F a g y - b a l z s a m ,  P s e r h o f e r  J . - t ó l  é v e k  ó t a  le g b iz ­
to s a b b  s z e r n e k  v a u  e l i s m e r v e  m in d e n n e m ű  f a g y -  
b a jo k  é s  i d u l t  s e b e k  s tb .  e l l e n .  1 té g e ly  4 0  k r .  

G o l y v a - b a l / . s a n t .  b i z to s  s z e r  g o ly v á n  n y a k  e l le n .
1 ü v e g c s e  4 0  k r .

É l e t - e s s i ' i t t ' / i n  ( p r á g a i  c s e p p e k ,  s v é d  e s e p -
l " ' k ) ,  m e g r o m lo t t  g y o m o r ,  r ó s z  e m é s z té s ,  m in ­
d e n n e m ű  a l t e s t i  b a jo a  e l le n ,  k i t ű n ő  h á z is z e r .  
E g y  ü v e g c s e  2 0  k r .

( J t í i l i - l i e d v  >vp r á g a i  c s e p p e k ) ,  á l t a l á n o s a n  is m e r t  
k i tű n ő  1 l á z i  s z e r  h u r u t ,  r e k e d t s é g  é s  k ö h ö g é s  e l ­
le n .  1 ü v e g  5 0  k r .

A m e r i k a i  k ö s z  v é n  y - k e u ü e s ,  g y o r s a i t  é s  b i z to ­
sa i t  h a tó ,  k é t s é g t e l e n  a  l e g jo b b  s z e r  m in d e n  
k ö s z v é u y e s  é s  c x ú z o .. b a j,  n e v e z e te s e n  h á tg e -  
r i u c z b a j ,  t a g s z a k g a tá s ,  g ö r c s ,  id e g e s  f o g fá já s ,  
f ü l s z a k g a tá s  s tb .  s t b .  e l le u .  1 f r t  20  k r .

■I bevennie kell. az egészségű má. o lyam i)iia  boly.c 
á lőtt, hogy ifjú erével minden toglalatosságait i-mét elvé­
gé. In ti. fezen köszönetnyilvánításom at kérem  a szenved, 
emberiség javára  felhasználni, egyúttal kérek iámét k< t te­
kercs lapdacsui és két daiab  d u n a i szappant küldeni. Ivüló 
nős tisztelettel Novák Alajos, ..'kertész.

Tekintetes ur ! Azon feltevésben, hogy minden o. vossá 
gai hasonló jók  mint ön h íres fagy ban& am a. mely caalá 
uómban több iatilt fagy bajokon gyoisan segített, a mindéi, 
«Heti segítő orvosságok, el leni bizalmatlaus.ig. m  uaczáia elba- 
tároztam magamat, az ön vértisztitó lapdaesaiboa nyúlni, 
hogy ezen kis lapdacsok segítségével a légi aranyér tájdal 
maimat ostromoljam. Nem resteieui bevallani, hogy régi 
bajom négy heti lia.-ziiálat után egészen és teljesen megszüut 
és éu barátaim  körében ezen lapdacsokat ssoigosau a áulom 
Kincs is ellenvetésem , ba ön ezen sorokat nyilváuosságra 
hozza — d e .  csak a lá írásiu l nélkül. Mély tisztelettel 

He;c*, 1881. lebruár 20- u *. T.

T a u n o r l i i n i u - k a j k e u ö c h ,  P s e r h o f e r  J - tó l  é v e k  
ó ta  o rv o s o k  é s  la ik u s o k  á l t a l  v a la m e n n y i  h a j ­
n ö v e s z tő  s z e r  k ö z ö t t  a  l e g jo b b n a k  e l is m e rv e ,  
1 c s in o s a n  k i á l l í t o t t  n a g y  s z e l e n c z e  2 f r t .

K g y e t e i i i c s - t a p a s z  s t e u d e l  t a n á r t ó l ,  v á g á s i  ót. 
s z u i a s i  s e b e k r e ,  m iu d e u u e in ü  s ú ly o s d a g a u a to k i ; i ,  
r é g i e k r e  is ,  id ő  k ö z t  k i f a k a d ó  d a g a n a t o k r a  a 
lá b a k o n ,  k ö rö m fé re g ,  n ie l l s e h e k  é s  g y u la d á s o k r a  
é s  h a s o n ló  b a jo k b a n  jó u a k  b i z o n y u l t .  1 d o b o z  
6 0  k r .

E g y e t e m e i *  t i s z t i  t ó - s ó ,  B u l l r ic h  A. W .-to l K itü m  
h á z i s z e r  m e g z a v a r t  e m é s z té s  m in d e n  k ö v e tk e /,  
m e n y e i ,  ú g y m in t  f e j f á já s ,  s z é d ü lé s ,  g y o n io r g ö r c *  
g y o m o r  h é j,  a r a n y é r ,  d u g u lá s  s tb .  e l le n .  1 c ső  
m a g  á r a  1 f r t .

3 . 9 .  ( 1 2 - 4 )

M in d en n em ű  h a s o n s z e n v i  o r v o s s á g o k  m in d ig  k é s z le tb e n  t a r t a t n a k .

A m e g n e v e z e t te k e n  k iv ü l  v a la m e n n y i  f r a n c z i a  k ü lö n le g e s s é g  n a g y  r a k t á r o n  t a r t a t i k ,  v a g y  k ív á n a t t á  
p o n to s a n  s  a  l e g ju t á u y o s a b b a u  b e s z e r e z t e t i k .

S t á j e r  u ö v é u y  n e d v .  1 ü v e g  88  k r .H a v a s i  i i ö v é n y - l i < i u e u r  B e r n h a r d  W . O .- tó l .  1 
ü v e g  2 f r t  6 0  k r .,  fé l ü v e g  1 f r t  4 0  k r .

S z e n t - e i s e u e z i a  D r .  R o m e r s h o u s e n tó l .  1 ü v e g  2  
f r t  5 0  k r . ,  fé l  ü v e g  1 f r t  5 0  k r.

D r .  H i i f e l : i n d - f e l e  s z e m d o h á n y  . 1 d o b o z  6 » k r .

K ö s z  v o n j  f l u i d o m  K w iz b a tó l .  1 ü v e g  1 f r t .

K e s t i t l l t i o  t i  I l i  d t l l l l  lo v a k n a k .  1 ü v e g  1 f r t  4 0  k r .

R o r i i e u b u r g i  m a r h a - p o r .  1 c s o m a g  4 2  k r.

F e r e u c z - p á l i n k a .  1 ü v e g  Go k r .  

tb .  s t b .  é s  m in d e n  n e t a l á n  a  r a k t á r b a n  n e m  l é t e z ő  c z ik k  k í v á n a t r a  g y o r s a n  é s  le g o lc s ó b b a n  m eg
s z e r e z t e tn e k .

P o s t a i  k ü ld e m é n y e k  5  f r t  a lu l i  m e g re n d e lé s e k n é l  c s a k i s  a z  ö s s z e g  e lö le g e s  b e k ü ld é s e  m e lle t t ,  
n a g y o b b  ö s s z e g e k n é l  u t á n v é t t é !  is  e s z k ö z ö l te tn e k ,

M á r i a c z e l l i  c s e p p e k .  1 ü v e g  3 5  k r .  

S e h a u m a u n - f é l e  g y o m o r s ő .  ] d o b o z  75  k r. 

N e u r o x y l i u  H e r b a h a y tó l .  1 ü v e g  1 ft é s  1 f t  2 0  kr. 

M é s z - v a s - s y r u p  H e r b a h a y tó l .  1 ü t e g  1 f r t  2 5  k r 

O x f o r d - f o g e s e p p .  1 ü v e g  5 0  k r .

L a b d a c s o k  k u t y á k  r é s z é r e .  1 d o h o b  3 0  k r .  

T u r i s t á k - t a p a s z .  1 t e k e r c s  GO k r .

F ó r  l a ü i z z a d á s  e l t e n .  1 d o b o z  5 0  k r .

Hoineriana-thea.
Or vos i l ag  a j án l o t t ,  k i t űnő g y ó g y s z e r

a tüdő és torok betegségek ellen (ászkor, fulladozás, gégebajok).
Meglepő eredmények ! Utasítás kiváuatra bérraeutve küldetik.

E g y  c s  o m a g  1 , 2 0  m á r k a .  (7 2  k r .)  V a l ó d i  e g y e d ü l  A .  W o l f f s k y - t ó l ,  B e r l i n  N . .  W e iw e u b u r -  
3 5 2 . ( 0 —3 )______________________________ g e r s t r a s s e  7 9 . h o z a th a tó ._______________  _______ ________

Pécsett, 1886. Kyocmtctt Taizs Juzselnél (ezelőtt Madarász E.)


